

Szerkesztőség:

Arad. Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22.

(József Köherceg-ut.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

Minden naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN.

Egész évre — — 1080 Lei

Fél évre — — — 540 Lei

Negyed évre — — — 270 Lei

Havonta — — — 90 Lei

Hirdetések díjszabás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lei

VASÁRNAP — — — 6 Lei

Bucurestiben 50 banival több

A pap és a politika.

Ciorogariu váradai püspök elfiltotta papjait a politikától. A püspök tiltó szava lángpallossal kényszeríti vissza papjait az oltárhoz, amelyen a szeretet és béke jelszavaival oltják a hívek szívébe azokat az igéket, amelyek éles ellentétben állanak a politikával. Lehet-e egyazon embernek, aki ma a templomi szószéken hirdeti a szeretet és megbocsátás krisztusi igéit, holnap népgyűlésen terjeszteni azt a gyűlöletet, amely a politikában minden körülmények között megnyilatkozik. Erre a kérdésre erőteljes választ adott annak idején Rátkay László a „Felhő Klári” színmű szerzője, aki egy pappal szemben lépett fel képviselőjelöltnek. A két párt Simontornyan egyszerre tartotta meg népgyűlését és amikor Rátkay László szóhoz jutott, ezeket mondta:

„Szeretem a papot, amikor szenteltvízzel avatja fel a csecsemőt, hogy tagja legyen a szentegyháznak. Szeretem a papot, ha talárral vállal, megihletve, lángoló szavakkal, a templom szószékén harcol a gonosz ellen és a szeretet eszméit terjeszti hívei között. Szeretem a papot, amikor az oltár előtt térdelő párra áldását adja, amikor beszenteli a halottat, megszentítja a földi bűnöktől és utat nyit elszálló lelkeknek a mennyország felé. De megvetem a papot, ha az oltár helyett, a politikai szószékre lép és onnan hirdeti a gyűlöletet és mindazt, ami ellenkezik krisztusi hivatásával.”

Rátkay Lászlót fölényes többséggel választották képviselővé, mert a nép megértette a szavaiból kicsendülő igazságokat. Ciorogariu váradai püspök röviden megfogalmazott pástorlevegélben bennfoglalhatnának mindezen igazságok. A püspök is tudja, amit minden ember érez és tud, hogy a papi talárt csak bemocskolhatja a politika sárdobáló gyűlölködése. A politikai szószéken ezerszer ölik meg az igazságot, a politikai szószékről a párt- és embergyűlöletet hirdetik, a politikai szószék nem tűrheti, nem bírja el ezt a krisztusi igét: „Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.”

Lehet-e egy pap jó politikus? Lehet-e egy politikus jó pap? Ez a két hivatás olyan ellentétben áll egymással, mint a gyűlölet és a szeretet. Ezt a két hivatást nem gyakorolhatja ugyanazon ember, mert a politikus papot nem tisztelhetik a hívők még akkor sem, ha az isten házában szeretetről prédikál. A papnak csak az lehet a hivatása, hogy közvetítse a hívők lelkéhez a szeretet és megértés igéit és kiirtsa a lelkekből a gyűlölet magvát, amelyet a szenvedést, a nyomort, a nélkülözést hozó politika ültetett beléjük. A politika minden háboru, minden embermészárlás megalapozója és politika alapja a gyűlölet. A pap pedig csak akkor töltheti be igazán hivatását, ha teljes szívet a szeretet szolgálatába áll és nem mérgezi meg lelkét a politika gyűlöletet terjesztő miazmáival.

Május elsején senkit sem lehet kilakoltatni.

A kormány hatályon kívül helyezi a kilakoltatási rendeletet. — „Amíg a lakásvizonyok nem rendeződnek, senkit sem lehet az utcára kitenni.” — Nagyszabású építkezési programmal akar a kormány segíteni a lakásmizériákon.

Junian igazságügyminiszter szenzációs kijelentései.

Junian igazságügyminiszter a mai napon az egész országot érdeklő szenzációs kijelentést tett egy küldöttségnek az új lakástörvénnyel kapcsolatban. Mint ismeretes, annak idején az Averescu-kormány, rendeletet bocsátott ki, amely szerint

azok, akiknek 1929. április végén lejárt a lakbérleti szerződésük, minden további nélkül kilakoltathatók.

Ezt a rendelkezést későbbben a liberális kormány is megerősítette és az ország lakosságának egy része félelemmel várta a közeledő terminust, amikor törvényes alapon az utcára tehetik őket. A bucuresti-i szociáldemokrata párt egy delegációja ma felkereste Junian minisztert s a Ház folyosóján megkérdezte a küldöttség vezetője, hogy fenntartja-e az averescanusok és a liberálisok által hozott intézkedést.

A miniszter kijelentette, hogy a rendelkezést hatályon kívül helyezi és semmi esetre sem engedheti meg a kilakoltatást addig, amíg a romániai lakásvizonyok teljesen nem rendeződnek.

A miniszter nem tartja indokoltnak a lakás-szerződések ilyen irányú érvényesítését addig, amíg az ország népe szenved a türelhetlen lakásvizonyok miatt.

— Az egyedi megoldásnak tartom — mondotta Junian miniszter — az építkezések sürgős megkezdését. Erre vonatkozólag a kormánynak messzemenő programja van és az építkezésekhez szükséges tőke rövid időn belül a kormány rendelkezésére fog állni.

— Minden remény meg van arra, — folytatta a miniszter — hogy a lakásmizériák teljesen megszűnjenek. Addig is embertelenségnek tartanám, ha ilyen alapon kilakoltatások történnének. Mindenesetre, mielőtt az ominózus dátum elérkezne, a kormány megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy azok az egyoldalú rendelkezések, amelyek a polgárság nagy többségének érdekeit sértették, hatályon kívül helyeztessenek.

A delegáció megnyugvással vette tudomásul a miniszter válaszát.

Elfojtották a spanyol katonai zendülést

Meg akarták buktatni Primo de Rivera diktaturáját. — A körülfogott lázadók harc nélkül megadták magukat. — Csak még egy városban folyik a harc a zendülőkkel.

Madridból jelentik: A spanyol nemzetgyűlés mai ülése után, Primo de Rivera miniszterelnök közölte a nemzetgyűléssel az elmúlt éjjeli történet katonai zendülés körülményeit.

A lázadás az egyes számú tüzérezredben tört ki és a felbujtókhoz az egész ezred csatlakozott, amely elfoglalta a postaépületet és a vasutállomást, majd ágyuit az utcán állította fel és megakadályozta a közlekedést.

A miniszterelnök biztosította a nemzetgyűlést, hogy amíg az együtt van, módjában lesz bejelenteni a zendülés elfojtását. Példás büntetést helyezett kilátásba, különbségét téve azonban az ártatlanul belesodort katonák és a felbujtók között. Még az esti órákban sikerült a fellázadt ezreddel megteremteni az összeköttetést. A kormány egy tábornok vezetése alatt három zászlóaljzat küldött ki a lázadó ezredhez, amely

harc nélkül adta át a vasutállomást és a többi megszállott középületet. A lázadás ilyen formán teljesen elfojtottnak tekinthető.

Madridból jelentik: A kormány rendeletet bocsátott ki, amely betiltja a lázadásról

szóló hírek közlését. Hír szerint Ciudad Realba több csapatot küldtek a lázadók leverésére. Madridban a helyzet teljesen nyugodt.

A spanyolországi forradalmi összeesküvésekről szóló megbízható hírek szerint, az elmúlt éjjeli az összeesküvők megakarták buktatni a direktóriumot. Az összeesküvés egész Spanyolországot behatározta, de ezáltal, hogy a kormány idejében felhedezte az összeesküvők terveit, a merénylet nem sikerült. Egyedül Ciudad Real tartomány fővárosában lobbant fel a lázadás. Az itt állomásozó tüzérezred megszállotta a kaszárnyákat és elfoglalta az érkező vonatokat.

A kormány repülőgépekről röpcedulákat dobott le, amelyekben felhívja a lázadókat, hogy adják meg magukat.

Madridi jelentés szerint, a zendülést a kormánynak a tengerészeti előléptetéséről szóló intézkedései, valamint a szeptember negyedik ismeretes kadet-zendülés résztvevőinek megbüntetése idézte elő. A zendülésről titkos rendőrök értesítették a diktátort, aki idejében megtette az ellenintézkedéseket. A zendülők Ciudad Realban a kormánycsapatokra ágyuztak.

Munkanélküliek felvonulása az aradi városháza elé.

Több száz főnyi tömeg lepte el a városháza előtti teret ma délelőtt. — A munkanélküliek küldöttsége Lutai Cornel dr. előtt. Az elnök a munkanélküliség enyhítését ígerte. Rendzavarás nélkül oszlott szét a tömeg.

(Arad, január 30.) Ma délelőtt 11 óra tájban, több száz főből álló munkanélküli tömeg vonult fel az aradi városháza elé. Fekete sorokban lepték el a városháza előtti térséget a munkanélküliek és hosszú ideig türelmesen várták, mit intéz el az a küldöttség, amely nevében ment fel a városházára.

A munkanélküliek küldöttségét Vasuta Béla, Schauer József, Nagy István, Baksay Dezső vezették dr. Lutai Cornel interimár-bizottsági elnök elé, aki azonnal fogadta a deputációt, amelyhez Fáskert Tibor is csatlakozott. A küldöttség nevében Vasuta Béla hosszabb beszédben ismertette az aradi munkásság reménytelen helyzetét, rámutatva arra, hogy a munkanélküliség egyre emelkedik, a munkanélküliek pedig eddig nem kaptak egyebet, mint ígéreket. Ezután átnyújtotta a munkanélküliek memorandumát, melyben kérték a városi közmunkák azonnali megkezdését. Ezenfelül pénzületi és természetbeni segítséget is kér a memorandum a munkanélküliek részére, valamint a városi adó elengedését, illetve mérséklését, végül azt kívánja, hogy az interimár-bizottság rendkívüli ülésen foglalkozzék a munkanélküliség enyhítésével.

Dr. Lutai Cornel válaszában méltányolta a munkásság nehéz helyzetét és kiállításba helyezte, hogy műhelyt a prefektus hazatér Bucurestiből, ki fogják osztani a munkanélküliek között azt a 200.000 lejt, amely e célra a város rendelkezésére áll.

— Igyekezni fogunk azon is — mondotta — hogy a nagyon rászorulóknak részére ingyen ebédet adjunk, de azt is tudom, hogy mindez csak pillanatnyi enyhítés, amely nem oldja meg tökéletesen a bajt. Szerencse, hogy Aradon van Románia egyik legnagyobb gyára, az Astra, amely sok munkást tud foglalkoztatni. Minden erőnkkel oda fogunk hatni, hogy az Astra újabb megrendeléseket kapjon az államtól és így minél több munkás nyerjen ott elhelyezést. A városi közmunkák megindításának egyelőre utját állja a pénzühiány és azok-

ról csak akkor eshet szó, ha a városnak tanácsa lesz, helyesebben, ha a város külföldi kölcsönhöz jutott.

A küldöttség vezetői ezután bizalmatlanságuknak adtak kifejezést a munkügyi felügyelőség iránt, majd felhívták a város figyelmét arra, hogy Aradon jelenleg 2300 főre rug a munkanélküliek száma.

Dr. Lutai újból a legteljesebb jóakarata-

Százmillió dollár lesz a kölcsön összege

A gyufatröszt társul az állammal. — A monopolbevételek szolgálnak a kölcsön garanciájául.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A lapok egyre határozottabban állítják, hogy a kölcsönszerződés aláírása a mai napon megtörténik. Az Adeverul párisi tudósítója úgy értesült, hogy az egyetlen vitás pont a kölcsön végösszege és erre nézve mára várják a különböző országok bankjainak választát. Feltétlenül 70—80 millió dollár lesz a kölcsön, amelyben a francia bankok 25, az angolok és amerikaiak 10—10, olaszok 8, németek 6, románok 3, hollandok és csehek 1—5, svájciak és belgák 2—2 millióval vesznek részt. A kamat 7 százalék, a kibocsátás árfo-

ról biztosította a küldöttség tagjait, mire azok megnyugodva eltávoztak és a tömeg is feloszlott.

Munkatársunk ez ügyvel kapcsolatban beszélgetett Varjassy Lajos ny. polgármester, interimár-bizottsági taggal, aki elmondotta, hogy a háboru alatt, sőt azelőtt is előfordultak Aradon ilyen tüntető felvonulások. Akkor azonban könnyebb volt a helyzet, mivel a báró Neumaq Dánielné vezetése alatt álló népkonyha részben 20 fillérért, részben ingyen látta el ennivakóval a munkanélkülieket, az egyik iskolásgyermeket segélyező egyesület pedig valami 800 iskolásgyermeket látott el meleg étellel és azonkívül is több önálló jótékony egylet fejtett ki hatékony működést Aradon.

lyama pedig 92.5 lesz. A kölcsön 30 év alatt volna visszafizetendő. Ehhez a kölcsönhöz járul a gyufatröszt 30 millió dollárja és így az állam mintegy 100 millió dollár fölött fog disponálni. Garanciául az állam monopolbevételei szolgálnak. Charles Rist a Banca Nationala tanácsosa lesz, vétő-jog nélkül.

A gyufakölcsönre vonatkozólag az Adeverul úgy értesült, hogy a svéd gyufatröszt az állammal fog társulni, garantálva 50 százalékkal nagyobb bevételt az eddiginél. A tröszt az állam különböző külföldi kölcsöneiben 20 százalékkal fog résztvenni.

Büntársaik is vannak

a tegnapi elfogott betörőknek.

Jelentette az Aradi Közlöny, hogy a rendőrség két veszedelmes betörőt tartóztatott le tegnap Aradon. Az egyik Scheffer Ferenc, a másik Száll György. Mindketten beismerték, hogy eddig számos betörést követtek el Aradon. A rendőrség a két betörő bünlajstromának összeállításán dol-

gozik és kiderült, hogy a veszedelmes embereknek büntársaik is vannak és a beismerett betöréseken kívül még számos bűncselekményterheli lelkiismeretüket. A mai napon előállítottak egy Mossóczy-telepi lakost, aki a betörőktől nagymennyiségű lopott holmit vásárolt. Kihallgatása alkalmával tagadta, hogy tudott volna a holmik eredetéről. A betörőknek még több orgazdájuk van, akiknek felkutatására folyik a nyomozás.

Honnan tudja?

Conan Doyle esete. — Az áruló képeslap. — Nyomozás plajbással. — A szokás hatalma. — Egy gomb csupán...

Az elméleti detektíveknek nagy atyamestere, Conan Doyle, egyik amerikai körútjában Cincinnati-ba utazott. A mester beszélt egy kocsi- és szállodába vitette magát. A kiszállásnál a sofőr nagyot köszönt:

— Alászolgája, mr. Conan Doyle!

— Honnan tudja, hogy az vagyok? — kérdezte kellemes meglepődéssel a detektívművész. — Igazán szép, hogy a testvéremzet így ismer. Ugy-e, maga is egyik kirakatképem után ismert meg?!

— Oh nem! — mondta a yankee. — Hanem a koffereim rajta van nagy betűkkel: Conan Doyle.

Tabló! Ugyanugy járnak gyakran Conan Doyle ellenlábasa is, akiket a rendőrség Sherlock Holmesei szintén nevéükön szólítanak sokszor, amikor legkevésbé várják és gondolják. Betörőinkről van szó, kik néha elég serényen szorgoskodnak az elhagyott lakásokban. Így történt ez egy Rákóczi-uti betörésnél is. Anynyit loptak el ott, hogy a károsult telesírta volna bánatában a zsebkendőit, ha a fehéreművel együtt azokat el nem tüntették volna.

— Szervusz Tónikám! — köszöntött rá másnap reggel a betörőre két detektív a sötét Józsefváros egyik zugában, ahol még az igazak álmát aludta a tolvaj. Az ágy alatt pedig összecsomagolva hevert valamennyi ellopott holmi.

— No de ilyet! — csodálkozott a betörő — honnan tudták, hogy én voltam?! Maguk mégis csak ügyes emberek.

— Azaz maga mégis csak ügyetlen fráter! Honnan tudjuk? Máskor ne ejtse ki a zsebéből a képes levelezőlapot, amit a babája írt. Ott találtuk a kirámolt szekrény mellett, pontos névvel és lakcímmel.

A betörő furcsa, meglepett képet vágott. Csakugy, mint balsorsban egyik társa, aki egy lakásfosztogatásban szerencsésen rekvirált arany karperecet és gyűrűt óhajtott megfelelő obuluszok ellenében egyik zálogházban elpihentetni.

A karperecet és gyűrűt átvette a becsűs, aki egy kicsit meghökkenve nézte az ékszer, de nem szólt semmit. Csak az ajtóhoz sétált és azt hirtelen bezárta.

— Hát maga volt a betörő? Na de most megjárta.

— Honnan tudja? — szólta el magát a betörő.

— Onnan, hogy ez az ékszer a feleségemé. És maga volt az a kedves látogatónk, aki olyan alaposan kirámolta a szekrényeimet.

— Dehogy, én az ékszer az uccán vettem. Kinálták nekem olcsón.

— Azt mondja el a rendőrségnek, mert innen csak rendőrrel megy el...

Más! egy előkelő, mágnásházban az öreg gróf észrevette, hogy íróasztalát, hová itt-ott pénzeket is betett, megdézsmálják. A komornyik és az inas voltak a dolgozószobába járatosak. Egy reggel újra, még pedig ezuttal elég jelentős pénz hiányzott. Most már a rendőrséghez fordult a gróf. Detektívet küldtek ki, aki előbb alaposan körülnézett. Az íróasztalt álkulccsal nyitották ki. De ni, itt egy frissen meghegyezett plajbász a padlón.

— Nem az enyém! — jelentette ki a gróf. A detektív a plajbászt, mellékelve a ko-

mornyikot és az inast, magával vitte a rendőrségre. Először a komornyikkal tárgyalt, aki könnyezve utasította vissza a vádat. A detektív mindent jegyzett. Erősen megnyomta a ceruzát. Halk pukkanás... a ceruza hegye letört.

— Ejnye! — fakadt ki a detektív — hegyezze csak meg a ceruzát!

Odaadta a komornyikanak, aki szolgálatkészen nekilátott. Meghegyezte a ceruzát.

A detektív azután ugyanazt a türelmjátékot egy másik szobában az inassal is végigjátszotta. Az inas is tagadott. Hüvösen és keményen. A detektív megint mindent jegyzett. Más plajbással. Annak a vége is eltört. És az inas is gondolkodás nélkül sziveskedett a ceruzát meghegyezni. A detektív ránézett a meghegyezett ceruzára és kurtán rávágta:

— Maga a tolvaj! Be van bizonyítva!

A fordulat kissé hirtelen volt és az inas meglepetve méltatlankodott:

— Hát azt honnan tetszik úgy egyszerre tudni?

— Megmondta a ceruza vége! — felelte a detektív.

Elővette a három ceruzát. Az íróasztal mellett találtat, melyet a fiók körül dolgozó lehajló tolvaj kiejtett felsőzsebéből és a két frissen hegyezett plajbászt. Az a ceruzavég, melyet az inas hegyezett, teljesen vágott a corpus delicti ceruza hegyével, a komornyiké pedig szemmel láthatólag más volt.

Az inas később vallott is.

Tisztelet detektívünk megfigyelőképességének. Az ember a szokás rabja. Ugyanazt mindig úgy csinálja. Minden gesztusában, minden mozdulatában van mindig karakterisztikus egyéni. Még a kezevonásában is. Onnan táplálkozik a grafiológia is, mely szintén nem já-

A kamara egyhangulag ratifikálta a Kellogg-paktumot. Mironescu külügyminiszter nagy beszéde. — Duca felszólalása. — A kamara mai ülése.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A kamara ma délutáni ülésén Dobrian kérdést intéz a közoktatásügyi miniszterhez a tanítókra kirótt büntetések tárgyában. Megállapítja, hogy egyedül Doljmegyében 295 tanítót büntettek meg. Támadja a Consiliul Permanent munkásságát, amely fegyver a liberálisok kezében és megállapítja, hogy a törvényeket kijátszották. Kéri az összes erre vonatkozó ügyek revízióját. Costachescu közoktatásügyi miniszter ígéretet tesz a sérelmek orvoslására. Galergiu a hadügyminisztertől kér felvilágosítást a 8-ik divízió intendanturájánál felfedezett szállítási visszaélések ügyében. Ezután a kamara áttér a Kellogg-paktum ratifikálásának vitájára.

Mironescu külügyminiszter az első felszólaló, aki a paktum fontosságát méltatja. Ez a szerződés — mondja — nagy haladást jelent a béke és a semlegesség irányában. Eddig a háborút tekintették az egyetlen kiutnak konfliktusok esetén. Ez a paktum a háborút törvénytelennek deklarálja és a nemzetközi viszályok és viták elintézésénél kiküszöböli a fegyveres elintéztést. A paktum kezdeményezője 1927. április 6-ikán Briand volt. (Taps minden oldalon.) aki felszólította az Egyesült-Államokat, hogy irjanak alá Franciaországgal együttesen egy szerződést, amely a meg nem támadás elvén alapszik. Az Unió elfogadta ezt a felhívást, sőt kibővítette azzal, hogy az erre vonatkozó megállapodást a világ összes hatalmai írják alá.

— Azt mondották — folytatta a külügyminiszter — hogy ennek a paktumnak nincsenek szankciói.

Tény az, hogy nincsenek materiális szankciói, de morális értéke annál nagyobb.

(Taps.) A külügyminiszter ezután rámutat arra, hogy ez a szerződés nem akadályozza meg az államokat abban, hogy érdekeiknek legjobban megfelelő politikát folytassanak. Beszéde végén kéri a Házat, hogy járuljanak hozzá a Kellogg-paktum ratifikálásához.

Raduceanu szociálista képviselő hangsúlyozza, hogy a paktum az első törvény, ame-

tékos tudomány. Kezdődhet tehát már a — cenzurahegyezésnél is.

Hogy mennyire igaz ez, ime egy másik történet, melyet nemrég egy drezdai lap hozott. Derengő hajnalban vérbeágyva találtak egy kültelki uccában egy asszonyt. Hosszu kés volt a mellében. Amolyan henteskés-féle volt. A gyanu csakhamar egy henteslegényre terelődött. Kedvese volt az asszonynak, a kedves volta azonban már rég eltűnt. Nyilván, mert másnak kedveskedett. Az asszony mégis állhatatosan követte, üldözte... s a hentes vak dühében röviden így intézte el az alkalmatlankodót. Természetesen tagadott, sőt valamelyes alibit is igazolt. A rendőrség azonban nem tágitott s a corpus delicti-re: a késre vette magát. A kés már évek óta használt, sokszor köszörült kés volt. A hentesek többnyire magus köszörülék a késeiket. A kést tehát alapos vizsgálat alá vették és megállapították, hogy a sok élesítés folytán az egészen sajátos, sarlóalakot vett. Elővették erre a gyanúsított többi kését is. Ugyanaz volt a formájuk. Lásuk tovább! Egy sereg más hentes sorra jártak a rendőrség emberei és elkértek egy csomó gyakran köszörült kést összehasonlításul. És tényleg: megannyi köszörült késnek más-más formája volt. Így sikerült a most már nem is tagadó henteslegényre rábizonyítani a bűnösséget.

A logika örök törvényeire tehát alaposan kell figyelni, azzal számolnia annak, aki a bűnök titkaival és rejtélyeivel felvetett kérdésekre hivatalból feleletet ad. Állandóan rébuszfejtésekkel dolgozik, miket szorgalmasan talál fel a bűnök világa. Keresni kell a megfejtés kulcsát, de ha azt megkapja, a többi már szinte könnyen göngyölödik fel. Az a kulcs lehet például csak egy egyszerű — gomb is.

Szekely Vladimír.

lyet a szociálista párt megszavazhat, mert ez az első engedmény, amelyet a polgári kormányok a munkásságnak tesznek. A munkásosztály mindig magasra tartotta a béke zászlaját. Nem szabad hinnünk, — mondja — hogy ez a paktum nagy jelentőségű, hanem csupán deklaráció, amely mégsem képes megakadályozni a háborút. Mik a paktum garanciái? — kérdezi. Először az általános leszerelés, azután az igazi békepolitika.

Seicaru kérdezi a szónokot, vajjon a szovjet fenntartásairól beszél? Rámutat arra, hogy a polgári kormányok szintén éltek fenntartásokkal.

Raduceanu folytatja beszédét és kijelenti, hogy őszinte békepolitikát kíván és az összes kormányok tegyék meg az erőfeszítéseket ilyen irányban. A paktumhoz a szovjet is csatlakozott, de ez őszinteség hiányára vall. Romániának őszinte békepolitikát kell folytatnia.

Seicaru hangsúlyozza, hogy Románia pacifista politikát követ.

Raduceanu kijelenti: nem mondja azt, hogy Románia politikája támadó, de az őszinte békepolitika folytonos hangsúlyozása szükséges. A javaslatot megszavazza.

Duca a liberálistárpárt nevében kijelenti,

Kényszermunkára ítélték a londoni éjszaka királynőjét

London éjjeli élete a bíróság előtt. — A pezsgős klubok királynője, a megvesztegetett rendőrbiztos és a gyanus festőművész. — Meyrick asszony tizenöt hónapi kényszermunkát kapott.

(London, január 30.) A londoni esküdtségi bíróság hétfőn szenzációs botránypör tárgyalását kezdte meg, amelyet egész London feszült érdeklődéssel várt. A pörnek három vádlottja van: Meyrick asszony, az éjjeli klubok hírhedt „királynője”, Ribuffi állítólagos olasz festőművész, a londoni félvilági élet ismert alakja és Goddard volt londoni rendőrbiztos. Meyrick asszonyt és Ribuffit aktív, a volt rendőrbiztos pedig passzív megvesztegetéssel vádolják.

A pör előzményei kellő világításban mutatja be az angol főváros éjszakai lokáléletét, amelynek megtisztítására novemberben Byng lord volt tábornokot, London rendőrfőnökét küldték ki.

Byng lord erélyes akciójának első lépése a rendőrség megtisztítása volt.

Ezzel az akcióval kapcsolatban derült fény Goddard rendőrbiztos évek óta folytatott üzemeire is. Goddard 25 éve szolgált a londoni rendőrségnél és közvetlenül elbocsátása után került volna nyugállományba. Az utóbbi években Goddardnak bizalmi állása volt. Ő ellenőrizte a titkos éjszakai klubokat és az engedély nélkül működő kiméréseket. Goddard ebben a minőségében az utóbbi évek folyamán több, mint 300 feltűnést keltő razziát hajtott végre, amelyeknek sikerével valamennyi feltehetőleg bizalmát megnyerte. Később azután kiderült, hogy Goddard gyakran elmulasztotta a razziákat, vagy pedig előre értesítette az éjjeli lokálokat a küszöbön álló razziáról.

Ily módon mintegy 10.000 font sterlinget keresett, amelyet az érdekelt éjjeli klubok tulajdonosai fizettek ki neki.

A 10.000 font sterlinges megvesztegetési összeg legnagyobb része Meyrick asszonytól származik. Meyrick asszony a háború vége felé teljesen vagyontalan volt, ma pedig

egyike Anglia leggazdagabb asszonyainak,

Molnár, Hibakeresés — Zakariás, Rádió vezérfenal stb. ujdons. Sándor Ferenonél. megyeházzal szemben.

hogy teljes szívvel támogatja a paktumot, mert ez nem pártkérdés, hanem Románia érdeke. Románia igazi pacifista politikát folytat. Mi a béke hívei vagyunk — mondja — és kijelentésem őszinte. Szövetségi szerződéseink fényes bizonyítékai pacifista politikánknak. Teljes melegséggel karoljuk fel a Népszövetséget, amelyet 1924-ben Ferdinand király és Mária királyné is meglátogatott. Amikor külügyminiszter voltam, két állammal kötöttünk döntőbíróági szerződést. Utódaim folytatták ezt a munkát és meg vagyok győződve, hogy Mironescu is ezt a politikát fogja követni. A szovjeteknek három ízben ajánlottunk fel meg nem támadási szerződést. Tiltakozni kívánok Raduceanu egyik frázisa ellen, aki azt állította, hogy Románia érdekei háttérben Franciaország és Anglia érdekei vannak. Ki kell jelentenem, hogy Románia érdekei minden más érdekek felett állanak és sohasem vezetethet bennünket más, mint hazánk érdeke. (Taps.) Optimista vagyok és nem osztom azokat a szkeptikus véleményeket, amelyek itt megnyilvánultak. El kell fogadnunk a paktumot, amely egy lépést jelent az általános béke felé.

Goga a néppárt nevében deklarációt olvas fel és elfogadja a javaslatot, majd dr. Fischer Tivadar a zsidó nemzeti szövetség részéről járul hozzá a paktumhoz, amelyet ezután a kamara egyhangulag ratifikál.

akinek két leányát a legfelsőbb angol arisztokrácia tagjai vették el,

vagyont három éjszakai klubba szerezte, amelyek kizárólag pezsgőt szolgáltak fel és amelyek a londoni félvilág találkozóhelyei voltak. A klubokat ugyan gyakran bezárták és Meyrick asszonynak időnként kisebb-nagyobb pénzbüntetést kellett fizetnie tiltott alkoholkimérés miatt, ezeket az apró incidenseket azonban Meyrick asszony csak kellemes és olcsó reklámnak tekintette. Egy alkalommal, midőn a razziát Goddard helyett egy más rendőrbiztos végezte, le is tartóztatták, sőt néhány napig börtönben is ült, ami azonban szintén csak előnyére lett az üzletnek. Kiszabadulása napján leányai és vői az egyik lokál kapujában virágokkal várták és ezen az éjszakán ingyen ihatott mindenki a klubban. A katasztrófa csak akkor következett be, midőn Goddardot váratlanul letartóztatták s vallomása alapján Meyrick asszony ellen is megindult az eljárás aktív megvesztegetés miatt.

A főtárgyalás mai, utolsó napján az esküdtek meghozták az ítéletet — Meyrick asszonynak az éjszakai klubok királynőjének és két társának szenzációs bűnügyében. **Az esküdtek úgy Meyrick asszonyt, mint büntársait, Goddard rendőrfelügyelőt és Ribuffi olasz festőművészt bűnösnek mondották ki a zárórátörvény és az ugynevezett puritántörvény ellen elkövetett bűncselekményekben.**

Goddardot 18 hónapi kényszermunkára, 2000 font pénzbírságra, Ribuffit és Meyrick asszonyt egyenként tizenöt hónapi kényszermunkára ítélték.

— A néger boxbajnok legyőzte francia kollégáját. Párisból jelentik: Brown néger boxbajnok legyőzte Humeri francia bajnokot, úgy, hogy három percig eszméletlenül feküdt a mérkőzés után. Az eredmény, óriási feltűnést keltett,

Aradot nem fenyegeti árvízveszedelem

A város mérnöki hivatala szerint semmi ok sincs az aggodalomra. — A Maros vízállása még alacsonyabb, mint rendesen.

(Arad, január 30.) Az időjárás megenyhülésével és az ezzel kapcsolatosan észlelhető olvadás következtében olyan hírek terjedtek el Aradon, mintha a Maros várható áradása miatt veszedelem fenyegetné a várost. Lapunk munkatársa ma felkereste Vass Barna városi mérnököt, aki ez ügyrel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Ebben a pillanatban semmiféle árvízveszedelemről sem lehet beszélni. A Maros jelenleg alacsonyabb vízállású a rendesnél, nemhogy áradásban volna. De különben sem olyan az időjárás, hogy áradástól kellene tartani. Az olvadás lassan megy végbe, mivel csak nappal enyhe a hőmérséklet, este pedig ismét fagy, de ettől eltekintve,

Erdélyben nem is olyan nagyarányú a havazás, hogy egy esetleges hirtelen olvadás esetén az veszedelmessé válhatna. Rendkívül meleg és állandóan esős időszaknak kellene bekövetkeznie, hogy a Maros erősen megáradjon.

— Veszedelem azonban ez esetben is csak akkor fenyegeti Aradot, ha a vízállás 240 cm.-en felül van. Jelenleg pedig a vízállás mindössze 20 cm. Ettől eltekintve azonban, fel vagyunk mindennel szerezve egy esetleges árvíz elleni védekezésre, a töltések igen jó állapotban vannak, úgy hogy semmi veszedelemtől nincs mit tartania Aradváros lakosságának.

Schossberger báróék ipari regénye.

Óriási veszteség után megszüntették ósazes vállalataikat. Ritka tőzsdéi manőver.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójától.) A Schossberger bárói család valamikor Magyarország legnagyobb iparvállalkozói közé tartozott. Hajdani népszerűségének és vezető pozíciójának következményeként keletkezett az „Erger, Berger, Schossberger...” című népdal, az ébredők későbbi szomorú emlékeztető indulója. A Schossberger család most utolsó vállalatát, takarmánygyári érdekességét is eladta. Ennek a cégnek elmúlása egész regény, még pedig furcsa regény, mert jobb gazdálkodással és körültekintőbb eljárással még most is nagy szerepet játszhatna. Az összeomlás oka, hogy Schossbergerék az infláció idején banküzletet nyitottak, egy kis bank igazgatóját vették oda vezetőnek és ez a kis bankigazgató nagy üzleteket akart csinálni és csinált is. Száz és száz milliót helyezett ki a Schossberger-pénzből és amikor beállottak a rossz viszonyok és egyenként felmondták a kihelyezett pénzeket, az adósok egyenként és egyáltalán nem fizettek és a dögödő Schossberger-cégnek, amely Budapesten kis Rothschildnak számított, házára kellett, hogy pénzt kapjon kötelezettségeinek teljesítésére. A sok budapesti nagy pénzintézet közül a Pesti Hazai Első Takarékpénztár adott óriási kölcsönt, 50 milliót, megfelelő kamat és kellő fedezet mellett a megszorult Schossbergeréknek.

Ez a pénz sem volt azonban elég, hogy a rosszul kihelyezett pénzeket fedezze s amikor ez elfogyott, Schossbergerék a Hitelbankhoz fordultak. A Hitelbank, amely az ország cukorérdekességét tartja kezében, szívesen vette át Schossbergerék tulajdonát képező selypi cukorgyárat, illetve annak részvényeit, melyeket Schossbergerék rövid időn belül vissza akartak venni. A helyzet Schossbergerékre azonban az általános helyzettel együtt mind-

inkább rosszabbodott és a selypi cukorgyár részvényeit nem tudták visszavásárolni.

Schossbergerék iparvállalatainak megszüntését nemcsak a kihelyezett összegek elvesztése okozta, hanem az a lehetetlen és könnyelmű tőzsdéi játék is, amely páriát ritkítja. Schossbergerék érdekelve voltak a szalámigyárnál, amelynél a bécsi Zentralbank is érdekelte volt. A nagy hossz idején kitaláltak egy eddig páratlan tőzsdéi manővert. A 28.000 papirkoronán álló szalámi-részvényt nagyon rövid időn belül darabonként másfél millióra hajtották fel, hogy mindenkit kivégezzenek a tőzsdén. Azonban a nagy összegeket, amelyeket a felhajtott szalámi-részvényekért kellett fizetni, Schossbergerék nem tudták előteremteni. Így hibába áldoztak erre a manőverre 8-10 — egyesek szerint még több — milliót, nem értek el semmit sem. A szalámi-ügynek bünygyi folytatása is lett, több ügynököt elítéltek sikasztásért, mert nem tudták szálaltani a részvényeket. Ezzel azonban nem volt segítve Schossbergeréknek, hanem a Pesti Hazaihoz kellett menniük pénzért. Ezt követte a selypi cukorgyár, majd egy pár nagy bérpalota eladása, míg most utolsó ipari érdekességükön is tuladnak.

A sok összeomlás és cég-megszűnés között talán egyik sem keltett olyan nagy meglepetést, mint a Schossberger iparvállalatok megszűnése, illetve Schossberger báróék, egykor Magyarország leggazdagabb vállalkozójának visszavonulása. Igaz, hogy már 30 év előtt is megszünt egy Schossberger érdekesség: a Valuta-bank, mert ott sem értettek az üzletekhez. Ez az eset ismétlődött most meg sokkal nagyobb mértékben és Budapest, illetve az ország szegényebb lett egy nagy ipari koncernnel rendelkező hatalmas céggel.

Tótor Terő.

érthető is, hisz az oroszok az igazi szórakozást, látványosságot, művészetet hozzák Aradra ma este, vasárnap délutánig terjedő vendéglátékek során. A közönség régen nem kapott már revüszert pompát, fényt és ezt most kamatosan élvezheti az oroszok fellépéseiben, akik hatalmas külföldi sikerekkel tarsolyukban, keresték fel Romániát. Műsoruk elsőrendű, nívós és a vendégláték értékét növeli, hogy minden este a szintársulat teljes operettet ad az oroszok fellépésével együtt. Ma este az Eltörött a hegedüm-mel együtt kezdi meg az orosz társulat vendéglátékát. A kiünnö operett előtt saját zenekaru nyitány, karének és egy látványos revü: „A kaukázusi lakodalom” szerepel, majd megindul az operett előadása, amelyben ismét résztvesznek. Pénteken a felelevenített Kálmán-operettel, a nagy-szerű Obsitos-sal vendégszerepelnek teljesen új, s elsőrendű műsorral. Az Obsitos előadása mintaszerű lesz, a főszerepekben Fekete Irén-nel, Kertész Mancival, Dancs Icával, Galettával, Gyözövel, Rudással, Jávorról, Kövályval, stb. Szombaton délután a Lengyelvér megy az oroszok vendéglátékának kíséretében, mérsékelt helyárral, este pedig az Obsitos-t ismétli meg a társulat, ugyancsak az oroszok vendéglátékával.

* VASÁRNAP DÉLELŐTT A KÉK MADÁR orosz revütársulat matinéja. Új műsor, szenzációs szórakozási alkalom, olcsó hely-
árak: 30, 25, 20, 15, 10 és 5 lejesek.

Kolozsvár város költségvetése mostohán intézi el a kisebbségi érdekeket.

(Az Aradi Közlöny cluji tudósítójának távirata.) Kolozsvár város tanácsa ma fejezte be az 1929. évi költségvetés munkálatait, amely a holnapi közgyűlés elé kerül megvitatás végett. A költségvetési tervezet szerint a város háztartása 200 ezer lej híján 200 millióba fog kerülni ebben az évben, a bevételi irányzat pedig 199 millió 800 ezer leiben van megállapítva. Kulturális, tanügyi és egészségügyi célokra mintegy 20 milliót irányoz elő a költségvetés, amely megdöbbentően mostohán kezeli a kisebbségi és felekezeti kulturális intézményeket, mert a közel 200 milliós bevételből csupán 690 ezer lejt irányoz elő a kisebbségi és felekezeti kulturális intézmények támogatására. Ebből az összegből 250 ezer lejt kap a Magyar Színház, 340 ezer lejt a felekezeti iskolák és 100 ezer lejt a zsidó kórház. Ez a mostoha elbánás nagyfokú elkeseredést váltott ki a kisebbségek körében, akik még ma is többségét teszik az adófizető polgároknak.

Mulatság.

(—) Az aradi iparosbál az idei szezon szenzációja lesz. A szombati este 9 órai kezdettel megtartandó aradi iparosbál iránt városzerte nagy az érdeklődés. Különösen a bál legnagyobb attrakciója, a Miss Arad megválasztása izgatja a kedélyeket. Miss Arad két díjat is kap: egy értékes ezüst-babérágat és egy óriási mézeskalács-szívet. Az első udvarhölgy díja: gyönyörű manikűr-és fésű-készlet, a második udvarhölgyé csinos parfüm-kollekció. A nagyszabású szépségverseny első tíz helyezettjét a bál közönsége választja. A döntőbe jutott hölgyek a Zima Tibor elnökléte alatt működő zsüri elé kerülnek, amelynek Farkas Ferenc műkritikus, Balla Frigyes festőművész, Bakács Miksa nőszabómester és Székely Béla hölgyfodrászmester lesznek a tagjai. A bál érdekességét jelentékenyen fokozzák a pezsgősátor, cukrászda, büffé, taverna, bodega és a színpadon elhelyezendő Makkhetes-csárda. Gyors kiszolgálás, olcsó árak. Belépődíj 50 lej, teajegy szintén 50 lej. A Miss Arad-választás díjai az Aradi Butorkészítő Iparosok üzletének kirakátaban (színházzal szemben), tekinthetők meg.

TELEFON 70. ERZSÉBET SLAGERMOZGO TELEFON 70.

Világremier! Ma d. u. 5, 7 és 9-kor Jegyelővétel!
Vajda Ernő világsikerű színműve:

„Szerelem vására”.

Főszerepben: Pola Negri, Beresi Oszkár és Elner Hanson.
Rendes olcsó helyárral.

Jön a legnagyobb orosz filmőrás!

Tolsztoj regénye:

„Kozákok”

John Gilbert-el.

Fanomat film!

Irodalom és művészet

* Az aradi városi színház heti műsora. Csütörtök: A „Kék madár” világhíres orosz revütársulat aradi vendéglátéka és az Eltörött a hegedüm (operett, A. bérlet.) Péntek: A „Kék madár” orosz revütársulat aradi vendéglátéka és az Obsitos (operettrepriz, B. bérlet.) Szombat délután 4 órakor: A „Kék madár” orosz revütársulat vendéglátéka és Lengyelvér (operett, mérsékelt helyárral.) Este fél 9 órakor: A „Kék madár” orosz revütársulat vendéglátéka és Obsitos (operett, C. bérlet.) Vasárnap délelőtt 11 órakor: A „Kék madár” revütársulat matiné-előadása, egészen olcsó, 30, 25, 20, 15, 10 s 5 lejes helyárral. Délután fél 6 órakor: A „Kék madár” revütársulat vendéglátéka és Az utolsó Verebely-lány (operett, rendes helyárral.) Fél 6 órakor: A „Kék madár” revütár-

sulat vendéglátéka és Tyukketrec (pikáns francia bohózat, rendes helyárral.) Este: román előadás.

* Lengyelvér. (Operettrepriz az aradi színházban.) Nedbal muzsikájának visszatérő reminiscenciái és elég gondos szép előadás avatta ma meleg színházi estté a Lengyelvér reprizét. Az egykor diadalmas sikerű operettet ma is szívesen fogadta az előadás közönsége és sokat tapsolt, ujjazott a darab szereplőinek: Viola Margitnak, Kertész Mancinak, L. Kiss Mariskának, Ballásznak, Rudásnak, Gyözönek, Kunak és a kisebbeknek. Hetényi rendező és Gellért karnagy nevét kell még feljegyeznünk a repriz tapsban bővelkedett sikerénél.

* A Kék Madár világhírű orosz revütársulat ma megkezdődő aradi vendéglátékát beszél mindenki a városban. És ez teljesen

Báró dr. Korányi Sándor Aradon.

Gross József súlyos beteg. — A konzultáló orvosok betegágyához hívták a professzort.

Beszélgetés az európai hírvű professzorral.

(Arad, január 30.) Hirtelen támadt súlyos betegség döntötte ágyának a napokban Gross Józsefet a nagytekintélyű és országszerte ismert aradi fatermelőt. A közszeretetten és tiszteletben álló aradi urnak betegsége nagy megdöbbenést és részvétet váltott ki nemcsak nagyszámu tisztelői és barátai körében, hanem egész Aradon, amelynek közgazdasági életében vezető szerepet játszik Gross József.

A betegség híre annál váratlanabban érintett mindenkit, mivel Gross József vasárnap este még a színházban volt. Valószínűleg itt fázott meg, mert az egyik szünetben magára vette kabátját, hétfőn pedig már ágyban maradt lázasan. Kezelőorvosa dr. Moga Cornelia influenzát állapított meg, de a láz csakhamar emelkedni kezdett és dr. Moga konstataulta, hogy az influenza tüdőgyulladásba ment át. Dr. Moga Cornelia, dr. Róth Marcell orvostanár, dr. Löwinger Miksa főorvos és dr. Kardos Géza részvételével konzilium volt tegnap a beteg fölött és ezen elhatározták, hogy lehívják Gross József betegágyához báró Korányi Sándor dr. budapesti egyetemi tanárt a nagyhírű belgyógyászt. Báró Korányi Sándor dr. ma délután a pesti gyorsal meg is érkezett Aradra és a nagybeteg Szent László-utcái lakásán dr. Moga Cornelia és a fentebb említett aradi orvosok közbenjöttével konziliumot tartott.

Az orvosok súlyosnak találták ugyan Gross József állapotát, de biznak abban, hogy a beteg szívós, erőteljes és az állandó munkában megedzett szervezete megbirkózik a kórral. Dr. Korányi Sándor báró egyetemi tanár ma délután néhány konziliumot tartott Aradon, az éjjel aztán az Orient-Expressszel visszautazott a magyar fővárosba.

Az Aradi Közlöny munkatársának a mai est folyamán alkalma nyílt beszélgetést folytatni báró Korányi Sándor dr. tanárral és erről az alábbiakban számol be:

A fehér asztal körül hatan ülnek Gross Józsefék ebédlőjében. Én vagyok a néhány percre befutó hetedik. A hat közül egyik (öszes, felfelé fésült, rövidre nyírott haju ur) európai híresség: báró Korányi Sándor dr. budapesti egyetemi tanár, aki Gross József, kitünő nevű aradi fatermelő betegágyához jött le ma délután Budapestről. A társaság tagjainak arcán a bizalom és a jó reménység fénye és mindez annak a szürkeruhás, öszes fejű úrnak köszönhető, aki már azzal is, hogy ott ül nyugodtan az asztal mellett és komótosan szívja a cigarettát, bizakodást és nyugalmat liint szét maga körül. Szemben velem ül dr. Moga Cornelia, a beteg kezelő orvosa, aki nyilvánvalóan averzióval viselkedik az újságíró fajta iránt. Oda is sugta félhangosan a mellette ülő ur fülébe, amíg dr. Kardos Géza bemutatott báró Korányinak:

— Veszedelmes emberek!...

Visszont Korányi professzor ur, mintha nem volna egészen ezen a véleményem. Kedélyes mosollyal fordul felém és míg vacsorautáni bor kerül a finom poharakba, kellemes társalgás indul meg.

— Hát bizony — mondja báró Korányi tanár — jó régen nem voltam Aradon. A háboru előtt jártam itt utoljára, de hogy milyen ügyben, vagy esetben jöttem le, arra bizony már nem emlékszem. Régen volt az kérem. Most is csak pár órát töltök itt, mert hisz

vagy egy óra mulva már utazom is vissza. De ez idő alatt is három helyen jártam. Betegkémnél.

Megemlítem az illusztris vendégnek, hogy voltaképpen igen nevezetes helyen van: Bicsérdy városában. Itt készíti a Mester 100 kötetes könyvét, amivel meg akarja nyerni a Nobel-díjat. Jót nevet Korányi tanár.

— Hát csak írja. Egy azonban biztos, hogy én nem fogom elolvasni. Amint hogy a koplalást és az egész nyerskosztheoriát meghagyom neki. Legyen vele boldog. Engem biztosan nem fog ráveenni, hogy koplaljak.

— Mi a véleménye méltóságodnak álta-

Megalakult az aradi Magyar Bál hölgy-nagybizottsága.

A védnőknök és háziasszonyok névsora.

(Arad, január 30.) A Magyar Bál rendezőbizottsága összeállította amaz urihölgyek névsorát, akik, mint védnőknök és háziasszonyok szerepelnek a bál alkalmával, de elkészítette a bál hölgy-nagybizottságának alfabetikus sorrendű névsorát is. Lapunk terjedelme megakadályoz hennünket abban, hogy a listákon előforduló sok nevet egyszerre leközöljük és ép azért részletekben adjuk közre azokat. Ezuttal a bál védnőknőinek és háziasszonyainak névsorát közöljük:

Fővédnőknök: Vásárhelyi Janka. Védnőknök: Özv. Ábray Lajosné, báró Andrányi Lajosné, özvegy Antal Zsigmondné, dr. Barabás Béláné, Bogdánffy Béláné, Dziubeck Vladimírné, Frint Lajosné, Fejér Gaborné, Gross Józsefné, gróf Gyürky Lászlóné, Jelinek Józsefné, Kintzig Jánosné, dr. Korossy Györgyné, Krémer Józsefné, Mairovitz Mártonné, báró Neuman Alfrédné, báró Neuman Károlyné, báró Nopcsa

lában erről a Rotkóst-dologról, amivel annyit foglalkoznak most külföldön is?

— Mondja csak — kérdez vissza Korányi — látott már maga olyan bolondságot, amivel nem foglalkoztak volna az emberek? ... Ugy-e nem? ... Noshát ilyen ez a nyerskoszt dolog is. Bolondság. Divathóbort. Látia, milyen híres ember volt a maga idejében Kneipp páter és ma ugyan ki beszél róla. Senki. Ez lesz a sorsuk a többi hasonló „gyógymódok”-nak is.

Kár, hogy az időm rövidre volt szabva és távoznom kellett. Azt azonban meglegegedéssel állapítom meg, hogy Moga Cornelia dr. averziója e pár perc alatt is megnyihült némileg. Látszott az arcán és az iminár barátságosan mosolygó szemén, hogy már nem is tartja olyan veszedelmes embereknek az újságírókat.

Fóthv Ernő.

Elekné, Ögróf Pallavicini Alfrédné, Purgly Lászlóné, gróf Porcia Lajosné, dr. Parecz Béláné, dr. Széll Lajosné, Steinitzer Jenny, Schill Józsefné, özv. Szalay Antalné, Szántay Lajosné, Takácsy Miklósné, Vásárhelyi Józsiné, dr. Velcsov Gézné, lovag Zelenszky Jánosné.

Háziasszonyok: Alföldy Pálné, báró Bohus Zsigmondné, Bechnitz Áborné, Darányi Jánosné, Domán Sándorné, Czárán Jánosné, Deutsch Sándorné, Fischer Aladárné, Issekutz Gézné, Kintzig Gézné, dr. Korányi Barnáné, Kneffel Béláné, Mészáros Dánielné, Laczay Endréné, Leölkes Béláné, dr. Löcs Rezsőné, Múncz Mártonné, dr. Posgay Istvánné, Rozsnyay nővérek, dr. Simó Károlyné, Stauber Józsefné, dr. Stauber Andorné, Sugár Károlyné, özv. Scharntner Sándorné, Vagyázó Lászlóné, Wittauschek Lajosné, Zima Tiborné, Záborszky Margit, Reinhart Gyuláné, Pápay Lajosné, Steigerwald Alajosné.

NAGYOBB, mint Strogoff Mihály **SZEBB, mint CASSANOVA** **ERDEKESEBB, mint LYON LEA**

MINDEN EDDIGI FELÜLMULÓ, UTÓLÉRHETETLEN, FELEDHETETLEN FILMREMEK:

A TITOKZATOS FUTÁR

VÖRÖS és FEKETE

STENDHAL VILÁGHÍRŰ REGÉNYE UTÁN — 1929-es év LEGNAGYOBB ESEMÉNYE. FŐSZEREPBEN A MŰVÉSZET LEGNAGYOBBJAI:

IVAN MOSJOUKINE és LIL DAGOVER.

Bemutatója holnap pénteken az **A P O L L O B A N**.

Jegyelőjegyzés már ma egész nap a pénztárnál.

10, 20, 30 és 35 lejes RENDES OLCSOHELYARAKKAL.

Az angolok a vízfordó fiából lett királyt támogatják

Amanullah megsemmisítő győzelmet aratott. — Éhinség Kabulban.

Londonból jelentik: Egyelőre túlzottnak látszanak azok a hírek, hogy Kabulból az ottlakó idegeneket repülőgépen akarják elszállítani. Egyelőre csupán azokat a kereskedőket s magánembereket viszik el repülőgépen, akik kifejezetten kérik elszállításukat. Több oldalról megerősített hírek szerint Dsellalabad katonai kormányzója, Ali Achmed kán Amanullah pártjára állott és csapatai Kabul közelében megsemmisítő csapást mértek Habibullah se-

regére. Kabulban nagy az elkeseredés az angol követ ellen, aki egy vízfordó fiát támogatja. Habibullah parancsot adott ki, hogy a kabuli közlekedési hivatal orosz alkalmazottai gyalog és azonnal hagyják el a várost.

Kabulban a kenyér ára nagyon magasra emelkedett és a városban éhinség pusztít. Habibullah szabadlára helyezett ötszáz foglyot és kettőt közülök miniszterekké nevezett ki.

Leltározzák Aradváros vagyonát

Az amerikai kölcsön terve készítette a várost vagyona számbavételére.

(Arad, január 31.) A városházán már régebbi idő óta folynak az előkészületek arra nézve, hogy Arad alkalmas pillanatban képes legyen egy nagyobb összegű külföldi kölcsön felvételére. Ezeket az előkészületeket annak az amerikai csoportnak ajánlata indította meg, amelyről nemrégiben részletesen beszámoltunk,

A városházán most összeírják a város összes ingatlanait és leltárt készítenek a város minden ingó vagyonáról is, hogy lássák: egy kölcsön felvétele esetén mit mennyivel terhelhetnek meg. Ugyanezzel kapcsolatban sorrendi tárgyalást kért a város a törvénytészen a Fonciere Banque de Jurat bázei pénztintézetnek a város egyik ingatlanára történt előjegyzésének törlesztésére.

A különböző leltárok összeállítása alkalmával kiderült, hogy a várost igen sok kár érte az által, hogy évek hosszú sora óta nem vették számba Aradváros vagyonát.

H I R E K.

— Véres botrány a Heimwehr gyűlésén. Bécsből jelentik: A Heimwehr első toborzó gyűlésén a kommunisták véres botrányt rendeztek. A verekezésnek számos súlyos sebesültje van. Több kommunistát letartóztattak.

— Deportálják Amerikában a nemkívánatos külföldi elemeket. Washingtonból jelentik: A képviselőház bevándorlási bizottsága megszavazta a törvényjavaslatot, amely szerint a nem kívánatos külföldi elemeket deportálni fogják.

— Báró Vítáni Budapestben. Budapestről táviratozzák: Báró Vítáni Frigyes magyar követ pénteken a magyar fővárosba érkezik, hogy a magyar kormányt informálja párisi impresszióiról. Egyben az aktuális kérdések megvitatása ügyében közvetlen érintkezést vesz fel a kormánnyal. Tárgyalás alá kerülnek a francia—magyar baráti viszony kiépítése, a sorbomel magyar katedra ügye, valamint a Collegium Hungaricum felépítése.

— Megrendítő szerelem dráma egy lugosi főhadnagy lakásán. Lugosról jelentik: Megrendítő szerelem tragédia játszódott le tegnap délután Horia Andrei 13-as lovastüzérezredbeli főhadnagy lakásán. A főhadnagy távollétében selvénlőtte magát egy feltűnő szépségű fiatal lány, akit Mala Puiu néven ismertek Lugoson, ahol már hónapok óta tartózkodik. A lány eredeti neve Bosnatoscki N., aki a főhadnagy vallomása szerint azért lett öngyilkos, mert félt, hogy barátja, a főhadnagy elhagyja. A lány bucuresti-i illetőségű, ahol mint magántisztviselőnő működött és a főhadnagy után ment Lugosra. Mire rátaláltak, már halott volt.

— Légitforgalom Prága és London között. Prágából jelentik: Április elsején közvetlen légiösszeköttetés létesül Prága és London között, Marienbadon, Kasselen, Essenben és Rotterdamon keresztül. Az ut terv szerint, kilenc órát fog igénybe venni.

„A KOZÁKOK”

Tolstoj regények, filmváltozatok,

olyan lovas-bravurokat látunk

amely atrakcióban feltűnik a BEN-HUR-koosivarsenyét.

Jön az Erzsébet Slagermozgóba Jön!

— Borzalmas vasúti karambol négy halottal. Münchenből jelentik: Regensburgban borzalmas vasúti katasztrófa történt. Egy gyorsvonat beleszaladt egy tehervonatba és a gyors egyik személykocsija felborult. Eddig négy halottat és nyolc súlyos sebesültet szedtek ki a romok alól. A gyorsvonat mozdonyvezetője nem vette észre a veszélyeztetést és ez okozta a katasztrófát. A gyors negyven kilométeres gyorsasággal rohant bele a tehervonatba. A négy halott felismerhetetlenségig összeroncsolódott. A súlyos sebesültek valamennyien bécsiék.

Az öregkor frissesége az életmódtól és táplálkozástól függ. Jól emészthető, nagy tápértékkel bíró, kellemes erősítő tápszer az öregkorban is az OVOMALTINE.

— Ekávoztják az aradi rendőrségről a nem odaváló elemeket. Goma Pál belügyi vezérfelügyelő — mint megirtuk — Aradon tartózkodik és vizsgálatot folytat a rendőrségen a bűnös tisztviselők ellen. A vezérfelügyelő ma délelőtt folytatta a vizsgálatot és számos terhelő tanút hallgatott ki. Érdeklődésünkre kijelentette, hogy négy-öt nap múlva teljesen tiszta kép áll majd előtte és az összegyűjtött adatok alapján módjában lesz a rendőrségi kötelekből eltávolítani az oda nem való elemeket.

Református Nők táncos tea-estje
az Iparos Kulturházban
február 16-án.

Pénzügyi botrány egy Hohenlohe herceg körül

A nagybankok fantasztikus összegekkel finanszírozták a gondnokság alatt levő, könnyelmű Hohenlohe-Oehringen herceget. — A fejedelmi rokonságu család nem vállal felelősséget a hercegért.

(Berlin, január 23.) Hatalmas botrányra szélesedik ki August von Hohenlohe-Oehringen herceg ügye. A herceg egyike a leggazdagabb és legelőkelőbb arisztokratáknak és számos fejedelmi családdal közeli rokonságban áll. Arisztokratákörökben már régebben szó esett a herceg költelekezéséről, de azt senki nem vitatta, hogy a fiatal főúr — ez még a háború előtt volt — nem folytathatja nyugodtan a legfényűzőbb életmódot. A háború után is adósságot adósságra halmozott August von Hohenlohe-Oehringen, de a családi vagyonkezelőség éveken keresztül minden nehézség nélkül vállalta a herceg kötelezettségeinek fedezését. A berlini társaságban nagy szerepet játszó arisztokrata pénzügyi válságról egészen körülbelül két hónapig nem kerültek hírek a nyilvánosság elé és ezért érthető meglepetést keltett, amikor az összes berlini lapokban

a Hohenlohe-családnak nyilatkozata jelent meg, amelyben egyrészt mindenkinek tudomására hozzák a most körülbelül 40 esztendő óta fennálló gondnokság alá helyezését.

Néhány hétig csend volt a Hohenlohe-ügy körül, míg most a család két tagja ismét nyilatkozat közreadására határozta el magát és ebben a nyilatkozatban a lehető leghatározottabb formában megerősítik az első közlemény tartalmát és azt is hozzátoldották, hogy August von Hohenlohe-Oehringen herceg nevében és megbízásából senki sem tárgyalhat, miután a gondnokság alá helyezett rokon nem adhat jogérvényes megbízásokat, viszont a hercegi vagyonkezelőség és a család senkit se bízott meg a tárgyalások folytatására.

A nyilatkozat háttérben rejti az a nagyszabású szélhámosági manőver, amely valószínűleg sok dolgot még adni a német bíróságnak. A herceg, aki wanse-i villájában lakik, gondnokság alá helyezése után tovább

— Brasch Simon halála. Közismert és köztiszteltetben álló aradi öregúr hunyta le ma örök álmra szemét: hosszas szenvedés után meghalt Brasch Simon, az Aradi Tejcarnok cégtulajdonosa. Brasch Simon szivbajban szenvedett, általános testi kondícióját nagyon megviselte a tavaly történt kisonnati baleset, amikor Brasch Simon a kocsikerekei alá került és csak véletlenül mullott, hogy a vonat le nem vágta a lábát és néhány könnyű lefolyású lábsérüléssel uszta meg a szerencsétlenséget, az ezzel kapcsolatos ijedtség azonban még inkább súlyosbította betegségét, úgy, hogy ma reggel meghalt. Brasch Simon alapítója volt a negyven év óta fennálló Aradi Tejcarnoknak, amelyet ő fejlesztett naggyá. Közismert volt műpártolásáról, jótékonyágáról és az értékes képek, szőnyegek gyűjtéséről, amelyeknek ugyszólván elismert szakértője volt. Régebben Arad határában mintagazdasága volt s a szakszerű vezetés kapcsán híressé vált országsszerte a marhaállománya. Temetése holnap délután fél 3 órakor lesz a Strada Crisan (Karolina-ucca) 8. számú házból. Halálát, mely egész Aradon mély részvétet keltett, két fián, dr. Brasch Aladáron és Eleméren kívül, kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja.

Az esőzés hurutos megbetegedéseket idéz elő. Védekezzék Anacot-pasztila szopogatásával. Egy phiola ára 37 lej.

— Be kell jelenteni az üres lakásokat. Az aradi rendőrprefektúra felhívja azokat a háztulajdonosokat, akiknek házában 1928. október 26-ikától üres lakás van, jelentsék azt be az illető rendőrkerületnél. Az üres lakások bejelentése statisztikai kimutatás céljából szükséges, amelyet Bucurestiben a lakástörvények módosításánál használnak fel.

Uj tánc- colon kezdődik
február 4-én
Thémes városligeti tánctermeben

is folytatta régi életmódját. Így továbbra is fentartotta a kapcsolatot az északai Berlin „nagyságaival”, elsősorban hírhedt kártyásokkal, spekulánsokkal és több kétes egzisztenciával. Ezek nagyobb összegek rendelkezésre bocsátásával

teljesen hatalmukba ejtették a herceget és akít fel akarnak használni arra, hogy segítségével százezrekhez jussanak.

Hohenlohe-Oehringen barátai különböző pénzügyintézeteknél a családi vagyonkezelőség megbízó leveleivel jelentek meg és ennek alapján kísérelték meg a herceg szanalásához szükséges vagyont megszerezni. A manőver nagyszabású voltát mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy egy berlini nagybankot hatmillió márka kölcsön nyújtására akartak rábírn.

Az akciónak ez a része nem sikerült, de mégsem bizonyult eredménytelennek e bünszövetkezetnek nevezhető társaság munkája. A régebbi hitelezőket kedvező egyezség kilátásba helyezésével újabb kölcsönök folyósítására bírták. Jellemző, hogy akadtak bankok is, melyek a gondnokság alá helyezett arisztokratának kölcsönöket adtak.

azzal a kikötéssel, hogy a kezébe juttatott pénz segítségével felvegye a harcot gondnoksága alá helyezése ellen.

Különösen egy berlini bank károsodik erősen, mely kétmillió márkát adott váltó ellenében a hercegnek és miután a váltókra természetesen fedezet nem volt, a bank igazgatósága pedig érthető aggodalommal nézett a közgyűlés elé.

újabb pénzeket adtak a hercegnek, hogy a gondnokság megszüntetésére törekedjen.

Még nem látni teljesen tisztán, hogy milyen következményekkel fog járni ez a páratlan pénzügyi botrány, amelyben hír szerint fantasztikus nagyságu összegek szerepelnek.

— Halálozás. Nicolae Sulea n vendéglős f. évi január 29-én 58 éves korában Kurticson elhunyt. Temetése e hó 31-én délután 1 órakor lesz.

— Az aradi Unió-bank bűnvádi feljelentése egy be nem hajtható váltó miatt. Ma délelőtt érdekes bűnvádi feljelentést tett az ügyészségen az aradi Unió-bank, dr. Lázár Sándor kisenői ügyvéd útján, Seleján János kisenői lakos ellen. Seleján János a közelmúltban megjelent az aradi Unió-bankban és 80.000 lej összegű kölcsönt kért, amit, tekintettel, Seleján János kisenői ingatlanjára, a bank váltókölcsön formájában meg is adott. A váltó lejártakor kiderült, hogy időközben Seleján János fiktív szerződéssel átíratva ingatlanját vejeére s így a bekebelezést a bank nem hajthatta végre. A bank ezért ma bűnvádi feljelentést adott be az ügyészségen Seleján János ellen.

Jön! csak az URANIABA Jön!

TOM MIX
A REJTELVES DETEKTIV

a szezon legizgalmasabb detektiv filmje.

— Kiraboltak és levetkőztettek Budapestben egy epilepsziás beteget. Budapestről táviratozzák: A Csend-uccában egy rendőr egy alsónadrágban fekvő embert talált. Kiderült, hogy Kozó Gyula hentesmester, aki szivbajban szenved. Az uccán összeesett és lelketlen emberek kirabolták, levetkőztették és otthagyták a dermesztő hidegben. Állapota életveszélyes.

Thémes álarcos bálja február
11-ik városligeti vendéglő nagytermében

— Krenner Miklós dr. előadása az ókor iparáról. Az aradi Iparos Otthon szabadegyetemének idei ciklusa kapcsán ma este Krenner Miklós dr. tartott magasszintű előadást az ókor iparáról. Az Iparos Kulturház nagytermét teljesen megtöltő közönség nagy figyelemmel hallgatta a másfél órás előadást, amely kiváló alkalom volt nemcsak arra, hogy a hallgatóság tanuljon, hanem arra is, hogy a tudós előadó széleskörű tájékozottságát ragyogtassa. A tartalmas és nagy tapssal fogadott előadás után Baranyi Bella adott elő hegedűszámokat Fritz László zongorakíséréte mellett mély átérzéssel és virtuozitással. A siker természetesen nem maradt el.

A szezon legnagyobb filmjének A titokzatos futár.

Ivan Mosjoukine és Lil Dagover
Bemutatója HOLNAP, PÉNTEKEN
az APOLLOBAN.

— Belgrádban büntetik a részegséget. Belgrádból jelentik: A kormány szigorú antialkoholista rendszabályokat léptetett életbe és szigorú büntetéssel sújtja a részegeket.

Gondoskodjon jegyről idejében A titokzatos futár.

Ivan Mosjoukine, Lil Dagover
HOLNAP, PÉNTEKI Premierjére
az APOLLOBAN.

— Meztelen nő hull a Duna jegén. Budapestről táviratozzák: A Duna jegén egy meztelen női hullát találtak. Személyazonosságát még nem tudták megállapítani.

Minden képszeletet felülmúl A titokzatos futár.

Ivan Mosjoukine, Lil Dagover.
Jegyelőjegyzés egész nap a pénztárnál.
10-20-30-35 lejes olcsó helyárak.

— Nagy orvosbotrányok Törökországban. Konstantinápolyból jelentik: Nagy orvosbotrány támadt Törökországban Nezsati bej török közoktatásügyi miniszter halála után. A miniszter január 4-én halt meg vakbéloperáció után. A török újságok hevesen megtámadták a miniszter orvosait s azzal vádolták meg őket, hogy orvosi képzettségük tökéletlensége miatt végződött ilyen tragikusan az operáció. — Hakki török bej képviselő és publicista hatósági vizsgálat megindítását követelte az orvosok ellen. A hajdár-basai orvosi fakultás, mikor már orvosok is belekeveredtek az izgalmas polémiába, hivatalos tanácskozásra gyűlt össze Konstantinápolyban, de a tanácskozás eredménye nem került nyilvánosságra, mert nem közölték a sajtóval. Eltekintve a miniszter halálától, az ügy magában is nagyfontosságú, mert megszellőztette a török közegészségügy siralmas állapotát. A török orvostudomány még nem európai színvonalú és az orvosok száma sem elegendő. Angorában csak néhány gyakorló orvos van és ha speciálístára van szükség, Konstantinápolyba kell táviratozni érte. A török orvosok nem akarnak letelepedni a hetvenezer lakosú kis Angorában, mert ott csak keveset keresnének, inkább Konstantinápolyban maradnak. Nagy kárát okozta a török közegészségügynek az is, hogy Törökország nem engedte meg idegen nemzetiségű orvosok megtelepedését és Törökországban ma sincs tíz-tizenöt idegen orvosnál több, akik még a háború előtt kezdték meg ott a praksisukat és ezért türik meg őket.

— Lapunk Budapesten állandóan olvasható az Abbázia kávéházban. Oktogon-tér, Andrassy-ut 49

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz hatása mindig kitűnően beválik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Adomány. Az Aradi Közlöny tej- és kenyérakciójára ma Kornis Árminné 300 lejt küldött be lapunkhoz és ezzel gyűjtésünk összege 21.300 lejre emelkedett.

Paktum készül az aradi Magyar Párt és a kormánypárt között.

Megkezdődtek az előkészületek a február 28-iki szenátor-pótválasztásra. A nemzeti-parasztpárt egyik vezérének nyilatkozata.

(Arad, január 30.) Az aradmegyei tanácsválasztásra, amely mint ismeretes, február 28-ára van kitűzve, a legnagyobb csendben már megindultak az előkészületek. Ezek a készülődések még nem öltöttek ugyan határozott formát, csupán a tapogatózás stádiumában vannak, mert azok lendületes megindulása csak dr. Marsieu Justin prefektus hazaérkezése után fog megtörténni. Aradmegye közönségét főleg az érdekli, hogy a választásokon milyen szerepet fognak játszani a kisebbségek, helyesebben a Magyar Párt, amely tudvalevően a parlamenti választások alkalmával önállóan indult a harcra.

Munkatársunk beszélgetett a nemzeti-parasztpárt aradi tagozatának egyik vezetőjével,

aki a következő érdekes kijelentéseket tette:

— Egyelőre ugyan még nincs szó róla, de egyáltalán nem tartom lehetetlennek, hogy a nemzeti-parasztpárt a megyei tanácsválasztásokra paktumot köt a Magyar Párttal. Ennek nincs semmi elvi akadálya. Sőt. Mint ismeretes, a nemzeti-parasztpártnak az a törekvése, hogy kiszorítsa a politikát a megyei közigazgatási életből, tehát valószínű, hogy ez alkalommal nem fogja követendő példának tekinteni a parlamenti választások alkalmával képviselt álláspontot. Egyelőre persze még nem lehet semmi biztosat mondani, mert jelenleg csupán tapogatózások történnek mindkét részről egy esetleges paktum kötésére vonatkozóan.

APOLLO

Ma, csütörtökön 8, 7 és 9-kor

Gabrielle Zapolska regénye után

SZÜZEK POKLA

Főszerepben: WERNER KRAUSS

URANIA

UTOLJÁRA

Pénz — Szerelmek — Tánc

Bucsu-fellépte

az 5 tagú Könyvtár zenebohóc társulatnak

Iga Sym és Rudolf Klein Roggeval.

— Örül érdeklődés a Sajtó-bál iránt. Az aradi Sajtó-bál iránt, amely február 2-án este fog lezajlani az Ujságró-Klubban, városszerte a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg, úgy hogy már előrelátható, hogy ez a táncestély lesz a farsang fénypontja. Épp erre a fokozott érdeklődésre való tekintettel ajánlatos, hogy a bálon résztvenni akarók előre megváltják jegyeiket. Ez a következőképpen történik: A klubtagok tagsági igazolványuk felmutatása ellenében minden további nélkül megkaphatják a jegyet a klub irodájában. Ugyancsak itt kell jelenteniük a klubtagoknak ama vendégeket, akiket erre az estélyre magukkal akarnak hozni. Bálügyben a klubiroda mindennap 4—6 óra között áll az érdeklődők rendelkezésére. A belépti-díj személyenként 100 lej, családjegy, amely 3 személyre szól, 250 lej. Az Ujságróklub előkelő hölgyközönsége szinte tolette-versenyt rendez a Sajtó-bálon, amelyen egyébként az urakra is estélyi ruha (frakk, vagy szmoking) kötelező.

— Válopere hullám Angliában. Londonban már régen nem volt olyan nagy konjunktúra a váloperekben, mint most. A válopere bíróság legutóbbi hat napig tartó ülészakában háromszázötven házaseletet választott el jogerősen. Összesen 540 válopert tárgyaltak ezalatt az idő alatt a bírák. Évek óta már nem volt ilyen sok válás. Ennél nagyobbarányú válási konjunktúra csak közvetlenül a háború után volt, amikor egy hatnapos ülészakon gyakran kétezer ügyet kellett a bírának letárgyalni. Akkor a válopere bírák délután is visszamentek hivatalukba és gyakran éjjelig tárgyalták a válopereket. Egy egyszerű válopere letárgyalásához, ha nincsenek differenciák a felek között és az összes tanúk kéznél vannak, nem kell több öt percnél.

— Rendőri hírek. Kaszab Tódor aradi cipészmeister jelentést tett a rendőrségnek, hogy műhelyébe betörték és onnan több ezer lej értékű bőrt, cipőt és kaptafát loptak el. — Az aradi államrendőrség ma letartóztatta Sirian Miklóst, aki két aradi kereskedő, Kovács Kálmán és Szabó Gyula üzletébe betört és nagymennyiségű árut lopott el. — Az aradi rendőrség távirati felhívására, a temesvári rendőrség letartóztatta Komlósi Pált, aki különféle lopásokat követett el. A tolvajt Aradra szállították.

— Álpüspök a bécsi Operában. Bécsből jelentik: Különös incidensre került a sor tegnap délután a bécsi Operában. Egy prelátustalárba öltözött, püspöki keresztrel ellátott férfi jelent meg a portásfülkében és Schalk igazgató után érdeklődött. Miközben a püspök a folyosón várt, arament Slezák kamaraénekes, aki statisztának tartotta őt és megkérdezte tőle, hogy a Palaestinat játszó-e ma és hogy miért jött oly korán az előadásra. A püspök fel volt háborodva és mint báró Ohm mutatkozott be. A különben rendkívül higgadt Slezákot a válasz annyira meglepte, hogy mélyen meg-

hajolt és bocsánatot kért a püspöktől. Csak később derült ki, hogy a prelátus Hans E. 25 éves fiatalemberrel azonos, kinek elméje megháborodott.

— A nyugdíjasok figyelmébe. Az általános lakbérvédelem meghosszabbítását még februárban letárgyalják a nyugdíjasok javára. A vasuti nyugdíjasoknak, bármely vasuti étteremben arcképes igazolvány, avagy szabadjegy felmutatása ellenében, az I., II. és III. o. étteremben 40 százalékos kedvezményre van joga. Az állomáson fizetett volt MÁV és CFR nyugdíjasoknak illetményei emelése 1929. január hó 1-én lépett érvénybe. Február hóra a nyugdíjonokat megsűrgettük. A volt ACSEV nyugdíjasok 1927. évi július, augusztus és szeptember havi fizetési különbözeteire szóló 48.368—928. sz. fizetési és értesítő rendeletek még e hó 16-ikán megérkeztek. Ezeket az utalványokat pénzhányá miatt nem váltották be eddig az ideig az állomáson, miért is felkérjük a négyesbizottságot, hogy február hó 1-én, pénteken délelőtt 11 órakor Ispravnic igazgató-mérnöknel (CFR-palota), küldöttségileg jelenjenek meg, hogy megsűrgessék az utalványozást. Az elnökség.

— H. Sziklay Gizl Str. Cercetasilor (Szt. Pál-uccai) tánciskolájában február hó 6-án új kezdő-táncokon kezdődik.

Szombat és vasárnap

éjjel 11 órakor

VARADY ALADAR vezetésével

NAGY KABARE

AZ APOLLOBAN.

SPORT

O A jég-hockey Európa-bajnokság mai küzdelmei. Budapestről jelentik: Ma 3 mérkőzést játszottak le a jég-hockey Európa-bajnokságért folyó küzdelmek során. Az első mérkőzés, amely Lengyelország és Svájc között folyt le, Lengyelország 2:0 arányu győzelmével végződött. Ezzel a lengyelek bejutottak a döntőbe. Csehország Ausztriát 3:1 arányban győzte le, a Magyarország—Belgium közötti mérkőzés pedig a magyarok javára 1:0-ra álló félidő után 1:1 arányban, döntetlenül végződött. A belgák az utolsó másodpercekben egyenlítették ki. Magyarország holnap Ausztriával méri össze erejét.

O Az Aradi Footballbírók elnökválasztó közgyűlése február hó 7-ikén, csütörtökön este fél 9 órakor, a Városi kávéház emeleti különtermében, Megjelenés kötelező.

Az orosz Cseka kivégezte a legügyesebb angol kémét.

Hogyan lett a fiatal egyetemi hallgatóból a rettegett „X. B9”. — Az oxfordi romantika nem érvényesült a grófi palotában. — Vakmerő kémbraurok sorozata. — Vissza a haál torkába.

(Páris, január 30.) A lepedőnagy londoni lapokban, valahol jól elrejtve a személyi hírek végén vagy a kisebbjelentőségű napihírek között olvastam a szószerinti fordításban itt következő szűkszavú jelentést:

„Reilly (Sydney) volt repülőtszert, az Intelligence-Service tagját, mint értesülünk, oroszországi útján, Allakul község mellett Keletoroszországban a G. P. U. (Cseka) emberei elfogták és kivégezték.”

Ismertem, ha futólag is, azt az embert, a kinek e néhány sor rövid sirirata.

Nem Sydney Reilly-nek hívták. Sok más neve volt és hivatalosan „X. B9” volt az elnevezése: egy algebrai megjelölés, melynek ő dicsőséget tudott szerezni.

Keresd az asszonyt.

Természetesen egészen másnak hívták 1907-ben, mikor ragyogó vizsgák után, mint nagyramenendő növendék, izmos, pirosposzsgás, sporttudó és jövőbenbízó fiatalember hagyta el az oxfordi egyetemet. Kék égből, ifjusága teljében érte a katasztrófa, mely letarolta életét. A katasztrófa sudár volt, széke, gögös és perzselő tavaszi napsugár, és Lady Emily volt a neve. Huszéves sem volt, de máris közismert szépsége a londoni magas társaságnak, az angol arisztokrata köröknek, melyeknek az ő édesapja egyik legtekintélyesebb tagja volt. Sydney lovagolt, táncolt, uszolt és teázott a csodás leánnyal: oxfordi romantikával volt még tele, ismerte a maga erejét, végtelennek és simának látott minden utakat: pillanatig sem habozott tehát, hanem egyszerűen megkereste a lordtól leánya kezét. A gögös nagyur pedig teázó vendégét, a magáról megelégedezett „boy”-t lakájaival dobatta ki palotájából. Emily hathónapra rá a felsőház egy ma is gyakran emlegetett, kitünő tagjának felesége lett és maiglan az egyesült királyság legszebb és leggazdagabb asszonyának tartják. De a fiatalember, aki később az X. B9 nevet viselte az urali steppek jeltelen sirjáig kellett, hogy vándoroljon a szörnyűségek útján, míg meglelte az örök nyugalmat Emily kék szemének sugarai előtt.

A lakodalom napján öngyilkos akart lenni. Eltérte Emily utolsó emlékéit: a kis fényképet, melyet addig szíve fölött viselt. Egy baráti kéz utolsó pillanatban fogta el revolveres karját:

„Van a halálnak nemesebb, hozzád méltóbb alakja is” — mondta neki — „és van embléma, melyet halálig hordhatsz szíved fölött: nem lesz hűtelen hozzád soha!” — Akkor a vidám és ambiciózus oxfordi diák meghalt ezen a napon; és helyette megszületett Sydney-Reilly, az Intelligente-Service X. B9-ik ügynöke, kiről csak közelbarátai tudtak, hogy az Union-Jack-nek, a stráfos angol lobogónak egy csücskét hordja szíve fölött. A lobogó nem lett hozzá hűlelen: a Cseka-ügynökök avval temették el kivégzése után.

Játék a halállal.

Azóta élete minden napján kihívta a halált. De a csontember kegyetlenül kiméli azokat, akik nem félnék tőle. Sydney Reilly-nek közel huszévi szakadatlan munkájába került, hogy el tudja fogni a gyilkos golyót.

Moszkvában 1910-ben volt először. Akkor és az ő tervei szerint épült az első hangár Oroszországban: az Intelligence-Service már készítette a háborút, 1914-ben Sydney Reilly a Royal Air Force tagja: Lengyelország fölött kering gépével, az ottani hirszerző osztályt vezeti. Krakóban súlyos sebet kap és a D. S. O.-t a nagy angol hadi érdemelet. Az orosz fronton harcol felépülése után, de a német golyók elkerülik.

A tavaszi forradalomkor már orosz egyenruhát visel X. B9 és mindenki orosznak hitte. Kerensky közeli környezetéhez tartozott és az októberi forradalomkor hamarosan belépett a kommunista pártba. Relinsky elvtárs egyik legkitünőbb embere volt a szovjetnek. Lenta személyes ismerőse, kiért tűzbe tették.

volna a kezüket a népbiztosok. Felbecsülhetetlen, semmitől vissza nem rettenő munkatársuk volt. képzett genetiszt és vakmerő katona a Denikin és Kolcsák elleni harcokban. Egy eltévedt levél fedte fel, hogy Relinsky valójában a Downing-Street szolgálatában áll. X. B9-et elfogták, halálra ítélték, különös kegyből egy pap elhozhatta neki a halotti szentségeket. X. B9 megfojtotta a papot s az ő csuhájában megmenekült. Mint bujdosó szerzetes, átszökött a balti fronton, Rigán és Svédországon át vitte el a Downing-Streetre fölbecsülhetetlen jelentéseit.

A kém végzete.

Hat hónapra rá az Intelligence-Service, melynek amugyis fölöttébb nehéz munkája volt Oroszországban, hol a szovjetdiktatura nagyszabású kémrendszere csaknem lehetlenné tette az angol kémkedést, az a gyász-hír érte, hogy két legjobb ügynöke egy moszkvai börtönbe került. Még éltek: a G. P. U. kivallatásokkal igyekezett kicsikarni titkaikat. X. B9 bontotta fel a Downing-Streeten az idevonatkozó siffre-táviratot és haladéktalanul jelentkezett főnökeimél, hogy vissza akar menni Moszkvába, társait kiszabadítani. Nem akarták elereszteni, hisz halálra volt ítélve Szovjetországban. De ő kieroszakolta e küldetést. Egy ismert népbiztosnak, a Komintern egy nagynevű vezérének maszkjában sikerült a börtönbe jutnia és a két angolt megszöktetnie bírái előtt. De nem jött haza. Dacolt a biztos halállal és tovább dolgozott az angol hirszerző osztály érdekében. Most már sarkában volt az egész Cseka. Nagy díjat tűztek ki fejére, de X. B9 elérhetetlen volt: naponta változtatta alakját. Megint egy siffirozott jelentése fedte fel nyomait. És ezúttal nem kerülhetette el végzetét.

Az Intelligence-Service legjobb kémét vesztette el benne és egy londoni gróiaszony sóhajtott egyet, mikor férje elhozta neki a kültigyből az X. B9-ik ügynök halálának hírért.

Rádióműsor.

Csütörtök, január 31.

— Romániai idő. —

Wien—Graz 12. Délelőtti zene. 17. Délutáni hangverseny. 20.30. Operai közvetítés. Utána: Esti hangverseny. — Berlin 17.30. Zenekari hangverseny és ének ukrán szerzők műveiből. — Bern 17. Délutáni hangverseny. 18. Zenekari hangverseny. 21. Zenekari hangverseny. — Bucuresti 18. Délutáni hangverseny. 18.45. M. Guillis dalestje. 19.30. Zenekari hangverseny. 22. Esti hangverseny. — Breslau 17.35. Schubert-hangverseny. 21.15. Szimfónikus hangverseny. — Brünn 17.45. Áriák Smetana operáiból. — Frankfurt 17.35. Zenekari hangverseny. — Leipzig 17.30. Délutáni hangverseny. 21. Indulók és walcerek; zenekari hangverseny. 22. Olasz operarészletek. A drezdai filharmonikusok hangversenye. — 5. L. O. London és 5xx. Daventry 13. Déli hangverseny. 17. Samuel Saul (bass) hangversenye. 21. Orpheus Society hangversenye. 21.30. Táncczene. — Milanó 17.30. Szórakoztató zene. 21.30. G. Malé: La Monacella Alla Fontane c. operájának közvetítése. — München 13.55. Déli hangverseny. 18.30. Könnyű délutáni zene. 23. Táncczene. — Nápoly 18. Dora Nardi (szoprán) hangversenye. 22.02. Lehár „La Danze Delle Sibellule” c. operettjének közvetítése. — Prága 13.30. Déli hangverseny. 17.30. Népszerű hangverseny. 20.30. Szimfónikus hangverseny. — Róma 18.30. Zenekari hangverseny. 21.45. Szimfónikus hangverseny. — Stuttgart 19.15. Délutáni hangverseny. 23.30. Rádió reklámhangverseny. — Zágráb 18.30. Népszerű délutáni hangverseny. 20. Szimfónikus hangverseny. — Zürich 14.35. Időjárásjelentés. 17. Hangverseny közvetítése a Carlton-Hotelből. 22. 45. Zenekari hangverseny. — Budapest 10.15. A Temesváry—Kerpely—Polgártrió hangversenye. 10.30. Sporthírek. 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. 13.20. Zongorahangverseny. 14. Pontos időjelzés,

időjárás- és vizállásjelentés. 15.30. Hírek, élelmiszerárak. 17. A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádió-előadásorozata. Faber Sándor gazd. akad. tanár: „A talaj téli élete.” 18.15. Rádió Szabad Egyetem. 19.20. Gyorsirási tanfolyam. (Szlabey Géza.) 19.55. Angol nyelvtan. (J. Thompson.) 20.30. Dr. Hans Göttling németnyelvű előadása. 21.10. Olasz nyelvtan. (Gallerani Bonaventura.) 21.35. Magyar Színház-est. (Harminc év a Magyar Színház multjából.) Rendezi Várnai László. 23.30. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és a jég hockey Európa-bajnokság eredményei. 23.45. m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy. Ballet-est.

Csökkentik a megyék számát

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának telefonjelentése.) Voicu Nitescu erdélyi miniszter ma nyilatkozott az Aradi Közlöny munkatársának a közigazgatási törvények reformjáról. Kijelentette, hogy a liberális kormány a megyék beosztásánál felületesen járt el és politikai érdekeiért ellanyagolta a lakosság gazdasági érdekeit. Ezeket a hibákat is kiküszöböli az új közigazgatási törvény, amely a szükséghez képest egyes megyék határait kitolja és egyeseket összevonja. Ennél a reformnál elsősorban figyelembe veszi a megye lakosságának gazdasági érdekeit, a kisebbségek számarányát és történelmi multját. Mindenesetre azon lesz, hogy a többség és a kisebbség között a békés együttélést valósítsa meg.

Mozi

„A titokzatos futár.”

(Mosjoukine sajtóbemutató az Apollóban.)

Minden Mosjoukine képnél végtelenül beigazolnak vehetjük azt a tényt, hogy az amoroso-színész érvényesülése épen nem szabályos, szép fejnél kezdődik, mert Mosjoukine legföljebb érdekes arcu színész és mégis néhány mozdulatán át is hódító. Jelentékeny megerősíti ezt új filmje: „A titokzatos futár” is — épúgy mint a Casanova — amelyben Mosjoukine — a történelmi háttérből előbukkanó — szerelmeit, nőit, ismét donjuani méltósággal, nyugalommal, gyorsasággal intézi. S itt Mosjoukine nagysága mindig abban emelkedik ki, hogy el tudja hódítani hódító erejét. Egy-két szimpatikusan könnyed gesztusával mosolyt fakaszt, hogy a következő jelenetekben már mélyen emberi oldalát mutassa be s a sokszínű alakításával mindenképen kiaknázza Tulien Sorel figuráját. A rendezés élénk, változatos, az interiórok artisztikus szépségűek s egyébként maga a film őrzi meg a Stendhal-regény eredetiségét. A női szerepekben nem kevésbé nagynevű nő: Lil Dagover és Agnes Petersen Mosjoukine (Mosjoukine második felesége) finom profilok. „A titokzatos futár” föltétlenül a nagyobb filmek közül való. (—6.)

Ingyen olvashatja az „Aradi Közlöny“-t

egy hónapig, ha 2 uj előfizetöt,
negyed évig, ha 5 uj előfizetöt,
fél évig, ha 8 uj előfizetöt,
egész évig, ha 10 uj előfizetöt
szerez.

Feltételek:

- 1.) Csak olyan előfizetöt fogadunk el, aki eddig nem járatta az „ARADI KOZLONY“-t.
- 2.) aki legalább egy hónapot előre kifizet.
- 3.) aki már előfizetöt volt és nincs előfizetöt tartozása.

Ne hagyja a kedvező alkalmat kihasználatlanul, mert:

Ingyen olvashatja az „Aradi Közlöny“-t

ATE evezősök tea-estje szombaton a Fehér Kereszt nagytermében

Sváb-bál február 9-én.

KÖZGAZDASÁG.

A kommercializálási törvényjavaslat érdekes kritikája.

Tancred Constantinescu megbírálja az általa alkotott törvény módosítási tervezetét. — A liberális volt miniszter attól fél, hogy a kormány és a külföldi tőke ráteszi kezét a legértékesebb állami vagyontörekre.

(Bucuresti január 30.) A kommercializálási törvény módosításáról szóló javaslat, amelyet a parlament rövidesen le fog tárgyalni, nagy konsternációt keltett liberális körökben. Ezzel kapcsolatban a „Viitorul” megszólaltatja ebben a kérdésben Tancred Constantinescu volt minisztert, aki az 1924. évi kommercializálási törvény megteremtője. A figyelemreméltó és nem minden pikantéria híján lévő kritika általánosságban elismeri, hogy a jelenlegi kerettörvény módosításra szorul. Azt is koncedálja Tancred Constantinescu, hogy Madgearu miniszter egyetlen javaslatával intézi el a köztulajdon értékesítésének összes kereskedelmi formáit, de annál hevesebben fordul az ellen, hogy az új kommercializálási törvény a koncessziós rendszert is tárgyalja. A volt miniszter erre vonatkozólag a következő állásponton van:

— Az érvényben levő törvények értelmében:

ha el akarunk adni egy állami, vagy akár megyei épületet, ahhoz a parlament jóváhagyása szükséges, viszont az új törvényjavaslat feljogosítja a kormányt arra, hogy egy egyszerű minisztertanácsi határozattal akármilyen értékű állami vagyont 50, sőt 100 évre is koncesszióba adjon. Hova vezethet egy ilyen törvény? A kormány megteheti majd például, hogy egy szép napon eladja az összes erdőségek kitermelési jogát, vagy a mocsaras területeket, amelyek súlyos milliárdokat érnek. Az, hogy a koncessziót árlejtés útján fogják odaitélni, nem sokat jelent, mert ki ne tudná, hogy vannak árverések, amelyek meghaladják a romániai vállalkozó tőke erejét.

— A javaslat, — mondja továbbá Tancred Constantinescu — nem tesz különbséget a belföldi és külföldi tőke között. Azt, hogy ebben a kérdésben mi a liberális párt véleménye, fölösleges volna megismételni. A kormány itt azt tartotta szem előtt, hogy kizárólag a külföldi tőkének adhassa koncesszióba az állam bármely vagyont. Véleményem szerint azonban

csak a külföldi és belföldi tőkének egyenlő feltételek mellett való kollaborációját lehet megengedhetőnek és az ország érdekével egyezőnek tartani

— A javaslat legtöbb szakasza azt a célt szolgálja, hogy a kormány kezében tartsa azokat a fórumokat, amelyekből a koncessziók kiadása függ. Így például a legfelsőbb vagyonekezelési tanács tagjainak többségét a kormány fogja kinevezni, ha véletlenül ugyanakkor a Banca Nationala igazgatóságának, vagy a bányatügyi tanács tagjai is az illetők, mert nem az az intézet fogja őket eldelegálni, amelyhez tartoznak. Az ajánlatokat is egy olyan bizottság fogja eldönteni, amelyben a kormány mindenkor tud magának majoritást szerezni

és amelyben a szakemberek mindenkor kisebbségben maradnak majd. És míg ma az egész világon a köztulajdonok autonómiáját igyekeznek megteremteni,

az új javaslat az egyes állami vállalatok igazgatóságait tisztán formai alakulatoknak tekinti

és minden hatalmat igyekszik egyetlen kézbe, a politikailag exponált és gyakran nem is illetékes miniszter kezébe összpontosítani.

— Az érdekközösségi forma tárgyalásánál a javaslat lehetőséget nyújt arra, hogy az ilyen vállalatokat nyilvános részvényjegyzés nélkül is meg lehessen alapítani, ami azt jelenti, hogy bizonyos csoportoknak meglesz a lehetősége ahhoz, hogy kezébe kaparintsa az állam legértékesebb vagyontételeit. De van még bőven ilyen intézkedés a javaslatban, amelyekre nem akarok kitérni. Csak még a javaslat azon szakaszára szeretném felhívni a figyelmet, amely lehetőséget nyújt a kormánynak már működő érdekközösségi vállalatok megszüntetésére, azon a címen, hogy az állam aportját nyilvánvaló módon csalárdul értékelték fel.

A javaslat indokolása utal is már a kormány első ilyen természetű szándékára, amikor bejelenté a földgaztársaság megszüntetését.

Tancred Constantinescu vitába száll ezután a Nemzeti Földgaztársaság ellen megéjtett szakértői vizsgálati eredményével és végül oda konkludál, hogy a javaslatból nem lehet törvény s ha a kormány mégis megszavaztatja, ez a törvény nem fogja sokáig tarthatni magát.

Zürichben 3.12.25 a lej.

Helyi valutaárak. (Január hó 30.)
 Kifizetések: Berlin 39.80, Amsterdam 66.95, Newyork 166.70, London 807.50, Páris 6.53, Milánó 8.75, Prága 4.95, Budapest 29.15, Zágráb 2.93.50, Bécs 23.50, Zürich 32.17.50. — Áru: Márka 39.50, dollár 166.50, angol font 805, francia frank 6.70, olasz lira 8.80, cseh korona 4.90, pengő 29.50, dinár 2.95, osztrák schilling 23.60, svájci frank 32. — Pénz: Márka 39, dollár 166, angol font 802, francia frank 6.50, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 29.20, dinár 2.85, osztrák schilling 23.50, svájci frank 31.50. — Irányzat: tartott.

Zürichi tőzsdenyitás. (Január hó 30.)
 Berlin 123.52.50, Amsterdam 208.45, Newyork 519.97.50, London 2521.37.50, Páris 20.32.50, Milánó 27.22, Prága 15.38.50, Budapest 90.66.50, Belgrád 9.12.62.50, Bucuresti 3.12.25, Varsó 58.20, Bécs 73.10.

Zürichi tőzsdezárlat. (Január hó 30.)
 Berlin 123.49.50, Amsterdam 208.47.50, Newyork 520, London 2521.87.50, Páris 20.32.50, Milánó 27.22, Prága 15.38.50, Budapest 90.64.50, Belgrád 9.12.62.50, Bucuresti 3.12.25, Varsó 58.25, Bécs 73.07.50.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (Január hó 30.)
 Devizák: Páris 6.51, Berlin 39.65, London 807, Newyork 166.25, Milánó 8.72, Zürich 32.05, Prága 4.92, Bécs 23.45, Budapest 29.05, Varsó 18.75. — Valuták: Napoleon 645, márka 39.55, léva 118, török lira 0.81.50, angol font 807, francia frank 6.55, svájci frank 32.25, olasz lira 8.72, drachma 2.10, dinár 2.92, dollár 165.75, lengyel zloty 18.50, osztrák schilling 2360, pengő 29, cseh korona 4.92.

— Pásztor Miksa kinevezése. Budapestről jelentik: A Pénzügyügyi Központ igazgatósága tegnap délben tartott ülésén Pásztor Miksa helyettes vezérigazgatót vezérigazgatóvá nevezte ki. Az igazgatóság kétségkívül azt az értékes és fáradhatatlan munkásságot honorálta, amelyet Pásztor Miksa a Pénzügyügyi Központ vezetésében évek óta kifejtett. Pásztor Miksa a régi bankiskola reprezentánsa, aki évtizedeken át dolgozott a magyar hitelélet számos szervezésében és ezzel a munkásságával elismerést és megbecsülést szerzett magának. Pásztor Miksát Aradon, ahol hosszabb időt töltött, igen sokan ismerik, tisztelik és becsülik és ezért kinevezése tisztelői körében nagy örömet keltett.

— A brnói (brünni) őszi miniatívásár. A Kereskedelmi és Iparkamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy f. hó augusztus 3—szeptember 15 között Brnoban (Brünnben) modern kereskedelmi kiállítás tartatik, amely többek között felöleli a következő csoportokat is: statisztika, reklám és kereskedelmi hitel, közlekedési eszközök, maláta és söripar stb.

Felelős szerkesztő: RICHY ÖZSEF.

NYILTTÉK.

E rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget.

Szomorodott szívvel jelentjük, hogy édesatyánk

Brasch Simon

életének 70-ik évében hosszas szenvedés után Aradon, 1929. január hó 30-án elhunyt.

Kihült tetemét f. hó 31-én d. u. fél 3 órakor kísérik a gyászszékből (Strada Crisan 8.) a helybeli izraelita temetőbe.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Dr. Brasch Aladár és családja,
 Brasch Elemér.

Részvétlátogatások mellőzését kérjük.

(Minden külön értesítés helyett.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjem elhunyt alkalmából részvétüket fejezték ki és a temetésen megjelentek, ezúton fogadják hálás köszönetemet.

10509

özv. Berger Albertné.

A Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiác legelénkebb helyén

bolthelyiség, azonnalra kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

Sajtóbál: 1929. február 2-án.

Rádióengedélyek

közismerten
legmegbízhatóbb
elintéző helye

Künstler Vizumirodában

ARAD, Bulev. Regina Marli 22.
TELEFON 86. szám.
Dácia szállóval szemben

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej vastagabb betűvel: 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40 vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszünk fel. Csak válaszbélyeggel ellátott kéredezsködékre válaszolunk. Ajánlatok kelés levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

Villamosvilágítási és csengő berendezés legolcsóbban:
Varga és Rosenfeldnél Arad, Central-szálló mellett.

ALKALMAZÁS.

HÁZVEZETŐNŐNEK vagy gazdasszony-nak ajánlom magános urhoz vagy nőhöz. Cimeket az Aradi Közlöny kiadó-jába kérek. 623

SZOBALÁNY azonnali belépésre keres-tetik. Hirschfeld, Str. General Berthe-lot 8.

MINDENES főzőndő felvétetik azonnal. Jelentkezhetni Hoffmann Otto, Szabad-ság-ter. 629

JÖMEGJELENÉSÜ helyi ügynököt fel-vesz helybeli vállalat. Papi szakmában jártasak előnyben. Ajánlatok „Helyi ügy-nök” jellegre az Aradi Közlöny kiadó-hivatalába küldendők. 628

MEGBÍZHATÓ szobaleány azonnalra fel-vétetik. Cím Szabó Albert Arad. 625

FIATAL kereskedő bármilyen alkalmazást keres szerény javadalmazás mel-lett. Cimeket az Aradi Közlöny kiadó-jába kér. 260

GYERMEKEK mellé ajánlom. Cime-ket az Aradi Közlöny kiadó-jába kérek. 640

Linoleum szakmában

jártas komoly fiatalember és egy kiszolgálóleány felvétel-tilk. Eddigi működése és fizetési igényeit „LINOLEUM” jelleg alatt
RUDOLF MOSSE
hirdetési irodába adja le. 10509

LAKÁS.

KIADÓ azonnalra elfoglalható há-rom szoba, előszoba, fürdőszoba lakás Bercsenyi Miklós-uccában. — Bővebbet Píajta Avram Iancu 11. Baumann. 6977

NÉGYSZOBÁS lakás azonnalra kiadó, volt Dezső-ucca 40. 642

URINÓ keres csinosan butorozott külön-bejáratu szobát lehetőleg fürdőszoba használatra azonnalra. — Ajánlatokat „Sinház” jellegre az Aradi Közlöny ki-adó-jába. 637

A főtéren

két udvari szobából álló, mű-helynek, szalonnak vagy irodának alkal-mas helyiség azonnalra

KIADÓ.

Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában. 1357

KÉT—HÁROM szobás magánházat, ke-resek bérbe pincével 4—5 évre. Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában. 603

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott kis szoba a központban szolid fiatalembernek ki-adó. Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában. 641

VÉTEL ÉS ELADÁS.

EGYENÁRAMU dynamogép 110 Volt 25 Amper gerjesztő ellenállással olcsón el-adó. Vuchetich, Str. Horia (Széchenyi-ucca) 3. 624

KELETI PERZSA ASZTALTERITŐ, ke-leli perzsa és helyben készített szönye-gek, álló villanylámpa, gyermekágy, hin-taszék, kerti garnitúra, jég szekrény, kü-lönböző butorok, matracok, vitrinek, zom-gorák, szalon, ebédlő, háló berendezé-sek, előszobafal, antik butorok, zenélő óra, intarziás szalon, antik könyvszek-rény, antik komódok, antik asztalok, ta-karéktűzhely, dísz tárgyak, stb. eladó. Salgóné bizományi üzlete, Str. Horia 2. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

EGY balkaros és egy sima cipészgép 10.000 lejért eladó. Cím az Aradi Köz-löny kiadó-jában. 638

ZONGORASZÉK, mű- és népdalkották, tolgavező eladó. Bulev. Carol 46. föld-szint 2. 636

LAKÁSBERENDEZÉS, varrógép, íróasz-tal eladó. Str. Eminescu 2. I. em. 635

KÖNYVSZEKRÉNY majdnem új, eladó. Str. Gh. Popa 1. 639

KERESÉK Biedermayer álló tükröt, antik porcellánokat, poharakat, külön-böző butorokat, antik szalonokat, órá-kat, dísz tárgyakat, vitrineket, stb. Kívá-natra házhoz is megyek Salgóné bizo-mányi üzlet, Str. Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

TISZTA, MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására keresünk megvételre. Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában. 100

MACULATURA PAPIR 5 klgros csoma-gokban kapható az Aradi Közlöny kiadó-hivatalában. 500

ÜZLETEK.

ELSŐRANGU ÉTTEREM ÉS BUFET haláleset miatt eladó vagy kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában. 626

KÜLÖNFÉLÉK.

EGY fehér szőrű, jobb fülén fekete folt, tört farku, felálló hegyes fülü francia buldogg kutya elveszett. Beostületes meg-találó volt Weitzer-ucca 11. sz. alatt adja át a kutyát Győri bankszolgának, hol 500 lej jntalomban részesül. 684

Hallo itt Hallo

RADIO

HAMMER ZSIGMOND és FIA.

Megérkezett a világcsoda: „Stabilodine” hálózati készülék 200—2000 hullámhosszig, Accumulator töltők, Anódpótlók. Alkatrészekben gazdag raktár. — **Olesó árak!**

KÉRELEM A NEMESSZIVÜ EMBEREK-HEZ! Fülöp József nagybányai tüzkáro-sult, jelenleg Aradon nagy nyomorban tengődik, a nemesszivü emberek bármi-nemü támogatását kéri. Címe özv. Biró-nénál, volt Haltér 19.

Orvos vagy ügyvédnek alkalmas 535

6 szobás modern lakás
a Banca Rox áneasca
(volt Bohus) palotában
kiadó.

Eszaknémetországi ta ka r-
mányrépa, államilag ólom-zárolt ló here, lucerna-

magvak

fűmagvak, bükköny, muhar, dughagyma, legmegbízha-tóbb és legolcsóbb napi áron szerezhetők be

ifj. Freund Sámuel és Fia
R.-T. lerakatánál,

képvise-
ségi: Révész Béla, Arad
Str. Cosbuc 32. 598

Makulatura,

tiszta lappeldányok
csomagolásra,
5 kgr.-os kö-
tegekben

kaphatók az Aradi Köz-löny kiadóhivatalában.

Rádiók és alkat- részek

jutányos árban kaphatók:

Rádió szaküzlet.

Fűzesi Márton

Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-ucca), „Fehér Kereszt”-épület, Rippner és Benkó volt helyiség.

Hócipő, sárcipő,

autó-köppeny, autó-tömlő és egyéb gummi dolgok készítését és javít-ását jutányosan vállalja: 6084

Varga Sándor görvülke-
készítő
volt Batthyány-u. 11., Kohn-ház az udvarban.

Ha olcsón és praktikusan

akar vásárolni, úgy keresse fel

SALGÓNÉ

bizományi üzletét
Arad, Str. Horia (Széchenyi-u.)
Neuman-palota, hol:

közszükségleti,
háztartási,
alkalmi,
ajándéktárgyak,
antiquitások
dus választékban

állandóan kaphatók.
Tekintse meg a kirakatot!!

Rádiók

a legújabb 1929 évi típusok, minden-nemü alkatrészek, hangszórók, akku-mulátorok a legolcsóbb gyári áron kedvező feltételek mellett kaphatók. Elvállalunk szakkerü javításokat és át-építéseket. Akkumulátorok töltése 25 lej.

„AUTOCENTRALA”

Sectia: RADIO 481

Arad, Calea Banatului 5. (Asztalos Sándor-u.)

HUNGARIA

Nagyszálloda

BUDAPEST,

a Dunaparton. Előkelo otthon! Polgári árak!
Táviratcím: „HUNGARIOTEL”.

Antik arany, ezüst ékszereket és tárgyakat

bizományba, eladásra elfogadok és veszek! Hartmann Kálmán

ékszerész
Arad,
(Minorita-palota.)